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F o a ie  p o lit io â .
Apare In fiecare Duminecă.

ÎNSERATE: 
să primesc la b iro u l ad m fn lstra ţlu n ll, (ttr. 

Măcelarilor nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Revistă.
Primejdie în Balcani . . . Do câţi-va 

ani să aude mereu acest strigăt. Câte 
auaul sau doue din statele Balcanice 
ajung în conflict de interese şi iute şi 
degrabă vreau să scoaţă sabia din teacă 
şi să se războiască. . . Dar atunci păşesc 
I» mijloc statele mari, diplomaţii, şi prin 
staturi binevoitoare, prin ameninţări şi 
alte mijloace, stâng focul, ce în pripă 
era să aprindă un colţ al Europei. Sta
tele şi stătuleţele de voie de nevoie să 
aupun şi totul reîntră iarăş în linişte 
jsa un timp oarecare.

Cel din urmă conflict mai scrio,s 
*.’a ivit în Balcani anul trecut, când cu 
anexarea (alipirea) Bosniei la împărăţia 
aoastră. Să sburlise rău Sârbia şi Mun- 
tanegrul şi, cum ştim, era să înceapă 
războiu cu monarchia noastră. Dar di
plomaţia, şi în deosăbi ţinuta împărăţiei 
germane pentru noi, a silit pe Sârbi 
să-şi ia samă şi să se liniştească.

TJn asemenea conflict s'a ivit acum 
Şatre Turcia de-o parte şi Bulgaria si 
grecia de altă parte. De-o săptămână 
Sacoace s’au înăsprit de-odată trebile, 

s’a răspândit alarma de războiu; Mai 
aa samă să prezenta ca primejdios con- 
^Ctul între Turcia şi Grecia şi telegra
mele prevesteau începutul războiului în 
aâteva zile. Chiar şi foi mari europene, 
cum e Times din Londra şi Figaro  
âmPariz  scriiau îngrijate de războiul 

-apropiat.
Intre Turcia şi Bulgaria să ivise 

a mică neînţălegere din pricina bandelor 
bulgare din Macedonia. Svonul de răz
boiu a crescut prin faptul, că chiar 
zilele aceste guvernul bulgar a chemat 
la arme câteva mii de răgute şi aceasta 
unii corespondenţi de-ai foilor au jude- 
« at-Q  ca pregătire de războiu. Dar buna 
Saţălegere s’a restabilit curând. Atât 
guvernul bulgar, cât şi cel turc au de
clarat, că n’au de loc cugete războinice 
sau duşmănoase şi doresc pacea.

Mai serios însă a fost şi este încă 
ueînţălegerea dintre Turcia şi Grecia. 
Cauza este insula Creta. Aceasta ibsulă 
Mare are poporaţiune mai mult grecească 
*i ea doreşte de mult, ca Creta să se

dela Turcia şi să se unească cu 
wrecia. In Grecia asemenea este un 
partid, care sprijineşte aceste nizuinţe, 
~~ poate p e  ascuns şi guvernele. —  
I*upta şi străduinţele cretanilor au trecut 
pnn  ̂multe faze. De când cu alipirea 
"O B n ie i însă şi proclamarea Bulgariei de 
*^jat, Cretanii şi-au arătat de nou do- 
^ ţ a  de unire cu Grecia. De aci îşi are 

ârşa ^nflictul de acum. El s’a înăs

prit prin faptul, că în Grecia s’a ho- 
tărit să se convoace marea adunare 
naţională, pentru revizuirea constituţiei. 
Cretanii şi-au esprimat dorinţa, că să 
aleagă şi ei deputaţi şi să-i trimită în 
parlamentul Greciei, la Atena — ei, 
cari sunt supuşi Turciei.

Acest caz ar însemna ştirbirea in
tegrităţii statului turceso şi de aceea 
guvernul turcesc a declarat, că dacă 
deputaţii cretanilor vor fi primiţi în par
lamentul grec, ea va începe războiu. Şi 
Turcia a şi început a mobih’za armata. 
Conflictul era gata.

Atunci a păşit la mijloc zilele tre
cute diplomaţia. Cele patru puteri mari, 
Francia, Anglia, Rusia şi Italia, pro
tectoarele Cretei, în înţălegere cu guver
nele din Viena şi Berlin, au declarat, 
că ele apără drepturile Turciei, că Creta 
are să rămână şi pe mai departe a 
Turciei. Pe Cretani i-au oprit să trimită 
deputaţi la Atena şi să zice, că Grecia 
asemenea ar fi primit admonitie să se 
poarte cu linişte, altcum i-ar fi blocate 
(încunjurate) porturile, prin ceea-ce îi 
s’ar face mari pagube în comerciu.

Ţinuta aceasta a puterilor a hotărit. 
Grecia a dat declaraţii pacinice şi te
legramele mai noue vestesc, că primejdia 
războiului în Balcani a trecut şi de 
astădată.

*

Duminecă, în 24 Ianuarie căi. v. 
s’au împlinit 51 de ani dela unirea ce
lor, doue principate române, Moldova şi 
Muntenia, punându-se astfel temelia Ro
mâniei de azi. A fost un mare eveni
ment acesta, poate cel mai mare în 
istoria mai nou a neamului românesc.
Şi de câte greutăţi n’a dat atunci, la 
1859 aceasta nobilă şi curată nizuinţă 
româneaşcă. Să împotriveau unirii câţiva 
boieri ruginiţi, din mârşave interese 
personale şi să împotriveau unele din 
puterile europene, iarăş vânând înterese 
particulare. Dar a învins iubirea de 
neam şi de patrie a tineretului de atunci, 
sprijiniţi de popor şi de nobila şi gene
roasa Francia. Au avut însă tinerii lu
minaţi de atunci să ducă lupte grele, 
istovitoare, gănă ce şi-au văzut întru
pat idealul: alegerea unui singur Domn 
în fruntea ambelor ţări.

Domnul ales a fost principele Cuza, 
care după alegerea sa la Iaşi şi Bu
cureşti, a desăvârşit unirea şi conto
pirea celor doue ţări surori, iar din 
şirid luptătorilor să remarcă, ca neşte 
uriaşi un Cogălniceanu, un A lexandri, 
N egri, Bălcescu ş. a. nume scumpe 
tuturor Românilor şi scrise cu litere de 
aut în cartea vieţii poporului român.

România serbează în fiecare an 
memoria acestei zile mari cu frumoase 
ceremonii, luând parte la serbări şi presa,, 
foile, cari aduc şi ele prinosul de recu
noştinţă acelor mari suflete, cari au 
luptat, au suferit şi s’au jertfit pentru 
ca să puie prin unire o temelie sigură 
desvoltării poporului român.

Descriind în alt loc serbările de 
Duminecă, dăm aci un mic pasagiu din 
„Minerva“. Fruntaşa gazetă din Bucu
reşti, după ce apreciază la locul prim 
însemnătatea zilei de 24 Ianuarie şi arată 
luptele uriaşe ale generaţiei de acum 
51 de ani, încheie astfel:

Oând ne gândim la ce a foBt înainte de 
24 Ianuarie 1859 şi vedem ceea ce e azi 
România, fără voe. ne plecăm, capetele, drept 
recunoştinţă înaintea memoriei marilor visători 
şi luptători cari an săvârşit Unirea.

Şi Btăpânjţi de nobilul sentiment al re
cunoştinţei să înalţă în noi, vie şi puternică, 
mândria, că am avut asemenea oameni ca înain
taşi, dar conştiinţa ne spune că datori/suntem 
şi noi să contribuim la necontenita înălţare şi 
mărire a ţârei.

, Izbânda strălucită a înaintaşilor noştri, 
cari au realizat Unirea, este un puternic în
demn pentru noi, să ne gândim necontenit, 
la unitatea culturală 'a românilor, şi să căutăm 
a traduce în fapt gândirea noastră. ;

Sibiiu, 11 Februarie: n. 
D in lu p te le  n o a s tre . Clubul 

deputaţilor noştri a aprobat cu vie satisfacţie 
modul, cum a espus prezidentul dl Dr. Mihali 
ţinuta partidului nostru, prin vorbirea ce a ’ 
rostit-o în dietă şi pe care am dat-o şi noi 
în nrul trecut.

După cum vesteşte „Lupta8, ţinuta d u -  ‘ 
bului şi vorbirea presidenţului a deşteptat vii 
aprobări în tot partidul naţional, şi multe 
scrisori şi telegrame mărturisesc de sentimentul 
public al partidului.

Intre aceste este şi telegrama venera
bilului president al partidului naţional, Ghe- 
orghe Pop de Băseşti, în care să oglindeşte 
opinia publică a partidului întreg. Ea este, 
următoarea:

DlUi Dr. Mihali, deputat, Bpesta,
Grahilez clubului pentru ţinutaprudentă, < 

ţ i  Ţie — presidenţului — pentru exposeut 
■ făcut • cu demnitate în faţa programului 

noului guvern Khuen-Hfdervary. '
Pop de S ă s e ş t i .

E ş ? t  t f fn  t e m n i ţ ă .  In 2 Febr. a. 
c. a ieşit din temniţa de stat a Segliedinului, 
dl Victor Branisce, redactor la „Gazeta Tran
silvaniei", după ce a împlinit 8 luni de osândă. 
Dânsul mai are o pedeapsă de împlinit, de 
6 luni, pe caro o va începe mai târziu

In legătură cu aceasta amintim, că în
cepând cu 1 Febrnario c. redactor responzabiî
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al „Gazetei1* a fost numit dl Ioan Spuderca, 
eşit şi dânsul cu 1 Ian. c. din temniţa de 
stat a Seghedinului.

Pregătirea  Slovacilor. Foaia 
■slovacă „Narodnie Novinyu din T.-Sânmărtin 
scrie, câ pentru alegerile apropiate, fruntaşii 
politici ai Slovacilor alcătuiesc un statut de 
alegere, care va fi aprobat de comitetul cen
tral din Turocz-S-Mârtin, Principiul statutului 
va fi candidarea unitară centrală. Numita 
foaie zice, câ până acum a lipsit aceasta şi 
de aci a urmat, că au fost aleşi deputaţi slo
vaci, cari sunt slabi politiciani. Din stările po
litice nepriincioase şi cu deosăbire din pasi
vitatea lungă a urmat, că Slovacii n’au deputaţi 
mai de samă în parlament.

Un semn a l unor stări. Foaia 
engleză „Daily Mailu e informată, că în locul 
lordului Minto va fi numit vicerege în Indiile 
engleze lordul Kitschener, Cum ştim, în Indii 
să pregăteşte pe încetul o răscoală contra En
glezilor, dar să ştie şi aceea, că lordul Kit- 
sehener e un soldat foarte aspru şi necruţător. 
Să vede, că trebuie o mână de fer în Indii!

Comitatul Slbliulul şl con
venţia com ercială cn România.
In adunarea generală comitatensă a comitatului 
Sibiiu, ţinută Lunia trecută, directorul de 
bancă Dr. Wolff, a propus ca să se trimită 
guvernului o adresă, prin care să-l roage a 
pune în vigoare cât mai curând convenţia în
cheiată între Ungaria şi România. Propunerea 
s'a primit cu unanimitate, fiind cauza de mare 
interes pentru comitatul mărginaş Sibiiu.

Mersul trebilor politice.
Săptămâna din urmă a fost săp

tămâna târguielilor politice intre Khuen, 
Tisza si Andrâssy, pentru a înjgheba 
un partid guvernamental, alăturându-se 
la Khuen şi Tisza, partidul constituţio
nal, în frunte cu Andrâssy. Târguielile 
n’au izbutit. Partidul constituţional, nu 
să alătură la Khuen şi să va disolvji. 
Khuen a fost la Viena şi a pus la dis
poziţia M. Sale portofoliul său, rugându-1 
să aleagă între el şi Andrâssy. Maie
statea Sa a decis tot pentru Khuen şi, 
altfel acesta îşi organizează partidul cu . 
toată puterea, în vederea viitoarelor 
alegeri.

Din întâmplările ; săptămânei mai 
este de remarcat vorbirea de program 
a ministrului Hieronymi, ţinută Dumi
necă la Iglau, în care a desfăşurat mai 
pe larg programul noului guvern, apoi 
numirea unui, nou ban pentru Croaţia.

Amănunte dăm în cele ce urmează:

Tratative politice.
Primministrul Khuen, în înţelegere cu 

Tisza, au început săptămâna trecută tratative 
(târguieli) cu mai mulţi frnntaşi politici, pentru 
a  crea un partid guvernamental, cu scopul 
„de-a asigura mersul constituţional şi desvol- 
tarea naţională a ţăriiîndeosebi s’an ţinut 
pertractări cu Andrâssy, ca acesta'şi partidul 
constituţional să sprijinească pe Khuen-Tisza.

Tratativele nu şi-au ajuns scopul. Intre 
Khuen-Tisza nu s'a putut statori înţelegere', 
mai cu samă din cauză, câ partidul constitu
ţional nu-1 voieşte pe Khuen în fruntea gu
vernului.

Khuen la Viena. t
In urma acestui fapt Khuen s’a dus 

Marţi, în 8 1. c. la Maiestatea Sa, cerându-şi 
audienţă. Aici Khuen a raportat despre tra
tativele făcute săptămâna trecută. . ...

Khuen-Hedervâry a spus unui raportor 
dela „Magy. Tâv. Ir.a următoarele despre 
«ceastă audienţă:

Am făcut raport M. Sale despre planul 
lui AndrâaBy pentru formarea unui minister 
1n frunte eu Tisza-Andrâssy-KoBsuth. I-am 
arătat toate urmările bune şi rele ale unei 
astfel de formaţii, hotărît fiind a abzice, dacă 
M. Sa va aproba planul lui Andrâssy. De 
aceasta însă n'a fost lipsă, căci M. Sa a de
clarat, că nu să vede îndemnat a se abate 
dela calea de pănă aci. Astfel m’a provocat 
să mers; cu ministerul meu pe calea apmcată.

Eu atunci am făcut mai multe propoziţii 
privitoare la conducerea mai departe a tre
bilor de ocârmuire şi Maiestatea Sa le-a a- 
probat. '

Urmările.
Prima urmare a însărcinării noue a lui 

Khuen-Hedervâry e, că partidul constituţional 
să disoalvă, să împrăştie „ca făina orbului8. 
Unii din deputaţi —r cari adecă vor mai fi 
aleşi — să vor alătura la partidul guvernului, 
alţii vor sta în afară de partide. Andrâssy 
se zice, că se va retrage din politică — ceeace 
foarte bine ar face.

A doua urmare este că Khuen să apucă 
cu toată puterea de lucru, să-şi organizeze şi 
întărească partidul, dupăce, cum a zis el „acum
are mână liberă*4. ‘

, ’ . ’* ^
Planurile lai Khuen

Khuen sosind; acasă din Viena, şi-a spus 
planurile unor prietini politici. El îşi va or
ganiza partidul, fără conziderare la organi
zaţiile existente. El nu mai reflectează la aju
torul lui Andrâssy, dar nădăjduieşte, câ o 
parte mare a deputaţilor constituţionali se vor 
alătura la el. r

Guvernul va continua atacurile şi'cri
tica împotriva fostului guvern, cum a făcut 
Hieronymi îa Iglau* despre ce vorbim mai 
în jos. , _ ’

Clubul »Nemz. Tdrsaski5r“ se va schimba 
în curând în club politic. Urmează apoi schim
barea fişpanilor. prin comitate, ceeace s’a şi 
început şi totodată lucrările de organizaţie la 
ţară prin cercuri.

Va urma apoi disolvarea dietei şi escri- 
crea de noue alegeri. Când va fi aceasta nu 
.se ştie hotărît. Se zice, că dieta va fi disolvată 
în Martie şi alegerile vor fi în Maiu.

Fişpanii.
: Ca de obiceiu,' când se schimbă guver

nele, fişpanii; sau comiţii supremi îşi dau ab- 
zicerea, fiind ei oamenii de. încredere ai gu
vernului prin comitate. Aşa au abzis şi acum 
mulţi comiţi supremi. In locul lor M. Sa, la 
propunerea lui Khuen, a numit alţii, oameni 
de-ai noului guvern.

Din comitatele noastre s’a primit ab- 
zicerea fişpanilor din comitatele Cojocna (Cluj), 
Bihor, Arad, Cenad, Cine, Caraş-Severin, 
Murăş-Turda, Sătmar, Torontal. Numirile no
ilor comiţi vor apărea zilele aceste în foaia 
oficială. :

Noul partid şi Tisza.
Noul partid să va alcătui din foştii li

berali, la cari să vor alătura şi alţii i n  di- 
| ferite partide. Numele lui va fi : „Partidul 
j muncii" s’au „Partidul cetăţenesc-naţional8.

Capul noului partid va fi Khuen-Hdder- 
vâry, dar conducătorul şi sufletul lui va fi 
Tisza, EI a declarat | zilele trecute, că spriji- 
neşte din toată puterea noul partid şi va merge 
şi va agita din oraş în oraş, din cerc în cerc, 
ca să câştige poporul pentru noua atare po
litică.

Noul ban al Croaţiei.
. Baronul Rauch, banul.de pănă acum al 

Croaţiei, şi-a prezentat în 8 Febr. c. abzicesrea

' H t. 6
...... -n—i ,

din deregătoria sa. Khuen, după scurte 
tractări cn anii ce sunt aplicaţi a primi ofieia[ ; 
de ban, a propus şi M. Sa a numit de nou bs* 
al Croaţiei pe Tomasich. Tomasich e de te}j_ 
giune ortodox şi astfel el este primul 
ortodox al Croaţiei. El e un politician ban ţg 
să crede, eă va împăca pe Croaţi. !

Viceban va fi Levin Chabrak. !
\

De prin comitate.
Numirea noului guvern este primită prin

comitate eu nepăsare. Unele din comitate î 
au luat la cunoştinţă numirea noului guvera I 
fără observaţii. ş

O mişcare generală începe a b& observ* î 
însă în vederea alegerilor. Să ivesc candidaţii 
şi aşa, cam pe furiş, s’au început deja în mult* 
părţi tratativele între fruntaşi, pentru ea min» . 
poimâue să se pornească într’o năvală şi g* 
plin zor corteşirile.

Ce să facem noi ?
In vederea mişcărilor şi corteşirilor da 

tot felul, noi trebuie să fim cu mare băgare | 
de samă. Fruntaşii noştri de prin cercuri şi 
preste tot alegătorii noştri, sâ nu să angajeze 
cu nime, să nu făgăduiască nimărui sprijin, 
ori cât de frumoase promisiuni li a’ar face.
Ori nu ştim noi din trecut, că promisiunile 
ce să fac cu asemenea prilejuri, nu să ţin ?

Noi trebuie să aşteptăm avizul dirigenţei 
partidului nostru şi a deputaţilor noştri. Avem 
să ştim, că deputaţii noştri sunt tocmai acutei 
ocupaţi a pune Ia cale trehile de aleg®», 
încât ne priveşte pe noi a pune candidaţi îa. 
cercuri şi a ne purta cu vrednicie la alegeri.

Ceice s’ar face coadă la topor, trebut j 
denunţaţi în foi şi preste foi foile ne&eîm'Bi' j 
fie avizate despre toate mişcările. ]

. ; i / ' Conziliu -ministerfeL• ]
y' Miercuri sa  ţinut un consiku j

ministerial, Bub prezidenţia lui Khuen. i
Khuen a raportat despre audienţa ss 

la M. Sa, despre care am scris mai sus. Sfii
tul ministerial s’a ocupat apoi eu activare*, 
constituţiei bosniace şi cu măsuri administra
tive, ce sunt de luat. Aceste privesc întregi
rea posturilor de secretari de stat şi de co
miţi supremi. Vor fi numiţi încă trei noi mi
niştri. Prin aceasta ministerul va fi complet.
Sâ crede, eă contele Ioan Zichy va fi numii 
ministru de culte. Guvernul va pune candi
daţi de deputaţi în toate cercurile. Să spnner 
că Khuen are-pănă acum deja preste 300 
candidaţi potriviţi.

Hieronymi la Iglau.
Duminecă şi-a ţinut în eerenl Igla® j 

(Ungaria) programul de vorbire ministrul Hie
ronymi, păşind ca candidat de deputat. A 
atacat aspru fostul guvern şi a espus progr*' j 
mul noului guvern. A vorbit inai pe larg şi ' j 
despre votul universal, dar nu s’a prenunfa* 
hotărit, ci a zis, că guvernul va face o leg* 
potrivită cerinţelor din Ungaria.

„Noi avem — a zis el —■ două proieetff 
de lege electorală. Proiectul lui Fej4rv£ry îff 
zicea vot universal, dar pe nedrept oS*T: >
1.200.000 de cetăţeni ar fi fost încă tot d®£ 
poiaţi de dreptul de vot. Proiectul lui Andrâssjf  ̂
pune în vedere nn sufraj universal, ce-i dr*f$j 
dar nu un sufraj egal, de-oarece este îngrădi 
prin pluralitate şi prin votul indireet. B*z* " 
noastră însă este de-a introduce sofrajul mu- ; 
versal în aşa mod, ca să avem un sufraj, eaW i 
ţine seamă de toate' necesităţile şi r e i a ţ i  ..j 
Ungarâi8. ' . ;■ . ~ '• \  j '
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Organizarea comercianţilor 
români din Arad.

Comitetul „Asoeiaţiunii1' din Arad a ţinut
o şedinţă Joi, săptămâna trecută, al cărei obiect 
principal şi de mare însemnătate a fost afa
cerea d i organizare a comercianţilor şi mese
riaşilor români din Arad.

Privitor la aceasta, dl Sever Bocu, în 
numele comiaiunei, aleasă într’una din şedin
ţele trecute pentru a alcătui un registru al 
comercianţilor şi al meseriaşilor români din 
Arad, raportează că comisia a alcătuit deja

registrul comercianţilor şi a pregătit terenul 
pentru alcătuirea unei secţii (despărţământ) a 
comercianţilor „ Asociaţiei Ce priveşte pe 
meseriaşi dl Bocu a spus, că alcătuirea unui 
registru a lor prezintă mai mari greutăţi. In 
meserii sunt răzleţiţi mai multe sute de ro
mâni în Arad, cari numai încet, prin o la- 
crare sistematică, vor putea fi conscrişi.

împărtăşirile dlui Bocu au fost primite 
cu multă plăcere şi comisia a fost însărcinată 
a-şi continua lucrarea şi asupra 'meseriaşilor 
din Arad.

Duminecă, în 6 Febr. n., a şi urmat 
constituirea comercianţilor în o secţie (des
părţământ) deosebită a „Asoeiaţiunii*1 aradane. 
La oarele 21/, s’au adunat, în localul „Aso
ciaţiei", afară de unii inteligenţi, vre-o 25 de 
negustori şi funcţionari comerciali.

Dl Vasile Goldiş, deschizând şedinţa, sa
lută cu bucuric pe cei adunaţi şi arată sco
pul organizării comercianţilor, care este apă
rarea şi favorizarea intereselor particulare ale 
comercianţilor români, cultivarea lor în limba 
românească etc., apoi îi roagă Bă se constitue

Dela esundarea Parizului.
Hoţi Jâfnlnd locuinţele.

Apele Senei au început a scădea şi acum 
aS văd multele şi marile pagube, ce a suferit 
Parisul. După o calculaţie aproximativă, pa
gubele să urcă peste 100 milioane cor.

Pentru a veni în ajutorul celor loviţi 
de soarte, s’a pornit o vie mişcare pretutin- 
âenea. Domnitorii, parlamentele ţărilor, dife
rite societăţi, multe gazete etc., s’au grăbit 
sa şi dea obolul lor şi au deschis colecte pentru 
inundaţi. Asemenea B’au trimis de pretutin- 
denea telegrame de Bimpatie şi încurajare cu 
. aCett prilej, ceeace a făcut o bună impresie în în

treagă Francia. Inundaţia a dovedit, că Francia 
se bucură de simpatiile lumii întregi.

Populaţiunea Parizului a avut mare lipsă 
de încurajare, căci cu vărsarea apelor a tre
cut prin grele suferinţe şi grele încercări. Pe 
lângă frica de-a fi îneoaţi s’au în grop ţi sub 
dărâmăturile caselor, ce se surnpau, au fost 
mulţi chinuiţi de foame, pănă ce au sosit pri
mele ajutoare.

Au mai avut apoi şi alte multe de su
ferit. Intre altele, când primejdia cu revărsa
rea apelor era mai mare, s'au ivit în multe

părţi hoţi, tâlhari de pe uliţele Parizului — 
aşanumiţi apaşi — cari veneau cu luntrii pe 
la casele oamenilor, îi spăriau cu creşterea 
apelor, să arătau gata să-i mântuie, apoi jă- 
fuiau şi furau tot ce le venea la mână.

Poliţia, prinzând veste despre tâlhari, 
a început numai decât să-i urmărească, tot cu 
luntri, şi a avut lupte mari cu ei în multe 
părţi. Chipul nostru ne arată o astfel de luptă. 
Poliţiştii sunt cei cu chipie în cap şi cu că» 
penege.
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în un despărţământ deosebit, alegându-şi co
mitetul.

Cuvântarea dlui Goldiş a fâcut cea mai 
bună impresie şi a ridicat mult curajul tine
rilor, cari l-au primit cu strigăte: Să trăiască.

Comitetul s’a constituit în chipul urmă
tor, alegându-se membrii lui, afară de notar, 
toţi dintre comercianţi: -

Prezident: Gkeorghe Ianeovici,
Notar: Constantin Savu, ,
Comitetul: Arsenie Ciunganu, Sinezie 

Bum , "Nestor Hanzu, Constantin Stoicu, Ghe- 
orghe Ştefa, Ion Pintea, Victor Boşniao şi

• Teofil Popoviei.
Numărul comercianţilor români în Arad, 

ca şi în alte oraşe, nu e mare. Este o firmă 
de fierărie, de drogherie, de manufactură şi 
mai mulţi negustori mai mici de băcănie.

In schimb e un număr mărişor de func
ţionari comerciali, cu totul vre-o 45, pe la 
diferitele branşe, mai ales la manufactură, dar 
şi la fierărie, pielărie etc. Numărul membrilor, 
înscrişi la secţie este 51.

„Tribuna" arată scopul, ce-1 are „Aso
ciaţia11 fată de comercianţii grupaţi sub aripele 
ei. anume:

„Scopul „Asociaţiei** e ca să-i grupeze 
la lucrări sociale şi culturale. Localul cazinu- 
lui le va sta deschis. Aici vor putea citi ziare, 
reviste şi cărţi româneşti, vor putea juca 
biliard, vor forma, împreună cu meseriaşii, 
un cor. Vor da mai târziu petreceri, repre
zentaţii de diletanţi şi vor căuta toate mijloacele 
cari îi vor apropia de societatea românească 
din Ârad. Tinerii cari vor dovedi hărnicie 
şi purtări bune, doritori a-şi întemeia prăvălii 
aici, sau în satele româneşti, vor avea tot 
ajutorul posibil nu numai moral, dar şi mate
rial dela fruntaşii români. In felul accsta să 
nădăjduieşte a sa' Crea cu vremea o clasă de 
negustori şi meseriaşi româniu.

Organizarea pusă la cale de „Asociaţi- 
uneaa aradană este de mare însemnătate din 
punct de vedere neţional şi e vrednică de 
toată lauda.

Gredem, că pilda dată ar trebui urmată 
şi-in alte oraşe ale noastre, pe unde avem un 
număr oarecare de' comercianţi.

Din România,
Primmmisirnl Brâtianu în camera 

şi senat.
Luni în 18 Ianuarie v. s’a prezentat 

întâia dată după mişelescul atentat, dl I. Bră- 
tianu în şedinţa camerei şi a senatului. In 
ambele corpuri legiuitoare dl Brătianu a fost 
primit cu vii aplauze, şi a fost salutat cu 
frumoase cuvinte de prezidenţii adunărilor.

Dl Brătianu mulţămind a zis, că aceste 
manifestaţii îl îndeamnă, ca să-şi împlinească 
cu o nouă energie datorinţele, ce le are cătră 
statul şi neamul românesc.

Aniversai ea unirii principatelor.
- Duminecă în 24 Ian. v. e. s’a serbat 

în România întreagă aniversarea unirii prin
cipatelor române, Moldova şi Muntenia, la 
1859, a cărei însemnătate o arătăm în alt loc 
al foaiei noastre. Au aranjat serbări şcoalele, 
apoi diferite societăţi culturale, dintre cari 
amintim societatea „Miron Costin£i din Bu
cureşti. ş. a.

Despre serbarea aranjată din acest prilej 
n^iga culturală0 avem următoarele in

formaţii :
Ca în toate zilele de seamă ale nea

mului nostru, „Liga pentru unitatea culturală 
a tuturor Românilor1', a dat la Ateneu o fru
moasă serbare în cinstea lui 24 Ianuarie.

Festivalul s'a deschis cu „Hora Unirei", 
cântată de corul şcoalei Normale a „Socie
tăţii pentra învăţătura poporului român".

Dl Ştefan Pop, profesor la Seminarul 
Central, a ţinut o cuvântare în care a schiţat
—  cu multă inimă — împrejurările neuitate 
în cari s’a împlinit cel mai mândru vis al 
Românilor răslăţiţi de pe atunci: Unirea. ’ 

In vorbirea sa, profesorul Pop a amintit 
figurile mari ale Istoriei neamului românesc, 
cărora le-a adus prinos de recunoştinţă. S’au 
mai cântat şi alte cântece şi s’au declamat 
poezii din Eminescu, Coşbuc etc. de şcolari.

La orele 11 noaptea corul a intonat 
„Deşteaptă-te române“ şi lumea a părăsit a- 
ceastă serbare frumoasă, care a pătruns la 
inima ascultătorilor.

Repattzul de Duminecă.
Zilele trecute s’a prezentat camerei pro

iectul de lege pentru repauzul de Duminecă, 
despre care foile din România dau următoa
rele amănunte:

Proiectul prevede repauzul săptămânal 
începând de Duminecă dimineaţa, dela orele 
6 pănă a doua zi Luni, la aceeaş oră. Nu
mărul sărbătorilor legate este redus la 9 şi 
anume: Anul-nou, Boboteaza, prima şi a doua 
zi de Paşti’ ziua de 10 Mai, Sf. Gheorghe, 
Sf. Dumitru, prima şi a doua zi de Crăciun.

Se prevăd excepţiuni pentru hoteluri, 
birturi, fabrici de produse alimentare, teatre, 
cafenele, cofetării, farmacii şi câteva alte sta
bilimente. Personalul acestor industrii şi ma
gazine va avea câte o zi liberă în cursul

Un aşezământ umanitar.
— Adtm. gen. a. Reun, rom. de înmorm. din Sibiiu. —

In Iunie 1910 se împlinesc 10 ani, de 
când s’a pus temeia „Reuniunei rom. de în
mormântare din Sibiiu", cu scopul umanitar 
şi creştinesc de a da ajutor şi a îngriji 
de înmormântarea cuviincioasă a membrilor 
săi. Pe lângă acest Bcop, ce să urmăreşte 
mereu spre mulţămirea societarilor, cârmacii 
Reuniunii, preocupaţi şi de soartea urmaşilor 
(erezilor) membrilor şi de ajutorarea lor în 
cazuri de neputinţă şi scâpătare, au pus te- 
meiu fondului „Azilului-orfelinat", ce să ali
mentează din donaţiuni pioase şi din detrage- 
rile de câte 10% din ajutoarele, ce să dau 
după membri răposaţi. Scopul urmărit este, ca 
în proiectatul „ Azil": să afle cu timpul adă
post şi loc de odihna ticnită bătrânii noştri 
neputincioşi, cum şi erezii membrilor scăpătaţi.

Duminecă în 6 Febr. n. 1910 Reuniu
nea şi-a ţinut a 10-a adunare gen. ordinară 
sub conducerea prezideatului-director al 
său, dl P. Lucuţa. Din amănunţita dare de 
samă, cetită de secretarul Reuniunii, dl Vie. 
Tordăşianu, mi-am reţinut următoarele date, 
vrednice de urmat de cătră toţi câţi poartă 
la inimă cauza binelui şi înaintării neamului 
românesc.

Reuniunea dela întemeiere a solvit aju
toare după 150 cazuri de moarte, în total 
cor. 19,863‘30, din cari cor. 17,897-43 s’au 

| dat la mâna moştenitorilor membrilor răposaţi, 
j iar cor. 1,965-87 fondului „Azilului". Din cei 
i 150 membri răposaţi: 94 au aparţinut clasei 
muncitorilor (mare parte zileri) şi economilor, 
30 clasei aşa zise a inteligenţei şi 26 clasei 

; meseriaşilor. ■ _
Averea totală a Reun. e de cor. 19,683-89, 

din cari averea proprie a Reuniunii e de 
; cor. 13,889-82, iar cor. 5,794‘07 e a fondului 

„Azilului". Fondului „Azilului" aparţin 4 fon- 
; duri speciale, administrate separat şi anume: 
a), averea proprie de cor. 2.579 98; b) averea

fondului Pant. Lucuţa de cor. 642-52 ; c) avere* 
fondului Victor Tordăşianu de cor. 490-lg ţj 
d) averea fondului căpitanul I. Toma 
cor. 2,081-39. Averea bănească în 1909 ţ  i 
sporit cu suma de cor. 2,391-75. 1
, împrejurarea, că în Sibiiu în 1909 s’* * 
înfiinţat „Reun, de înmor. al district prot8i ) 
popese gr. cat. al Sibiiului", apoi faptul, că j 
dintr’o parte să lucrează T a  înscrierea ; 
membri la o altă instituţiune similară, dar stră
ină, a făcut imposibilă; activarea secţiei *
2-a independentă de mult proiectată. Preţtl 
urcat al proprietăţilor din Sibiiu au împie
decat Reuniunea dela acvirarea unui intra
vilan pentru „Azil". i

Adunarea generală a luat raportul âi- ! 
rccţiunei la cunoştinţă; a aprobat socotelii# i 
casariatului, a exprimat condolenţă pentru meni- ! 
brii răposaţi; ţinând mai departe cont de uzlî j 
introdus dela întemeiere, conform căruia di- ! 
recţiunea să compune din 4  membri apar{i- j  

nători inteligenţei, 4 meseriaşilor şi 4 clasei ) 
economilor, a îndeplinit 2 locuri vacante (unul 
de inteligent, altul /de econom), alegând dt 
membri în direcţiune pe dnii Dr. Vasilie Staa, 
prof. sem. şi Nic. Joandrea, econom. Aduna
rea gen., încuviinţând scoaterea în tipar a 
istoricului de 10 ani al Reuniunii, a hotă# 
ca împlinirea primului deceniu al acestui aşe
zământ umanitar şi de model pentru aşezi- 
mintele noastre similare, să se serbeze în meS 
demn prin ţinerea unei adunări generale extra
ordinare festive.

Oi pe satile noastre. i
Remninnea „Armonia" din Herman. i

„Armonia" reuniunea română de lectori j 
şi cântări din Herman (1. Braşc») ;,i-a ţiasl 
reprezentaţia mazicală-teatraîă Bas^ee*- î*Y : 
10/23 Ianuarie c. cu sucees multoraitor. • '

Pe la oarele 71/* sala era tijrifcă ci»; publis. j 
Cortina să ridică lăsându-ne să privim curiaţi ; j 
la frumoasele coriste şi Ia vrednicii corişti, j  

ce nerăbdători aşteptau momentul în eare ii  j 
se producă. Un moment, şi în sală răsun* j 
adânc prima cântare „Trei păstori" de Qc. j 
Dima; au mai urmat şi alte cântări cu moli j  

mai grele, precum: Răsunet Ia Crişana de I. 
Vidu; Nu-i dreptate de G. Dima; Pentru oeki 
ea murele de I. Crişan şi Astăzi prorociile d*
G. Dima.

Recunoştinţă tinerilor harnici învăţători 
loan Baboie dirigent al corului, George Zavisi 
aranj. de teatru şi dlui paroh local Dimitrie 
Greceanu, care prin talentul ce-1 are de & 
şti conduce tot ce e bun şi folositor pentrn 
poporul românesc, i-a succes înjghebarea ac»- 
stei reuniuni, numindu-o nArmoniau renniuB® 
de lectură şi cântări. D-sa e o forţă energiei; 
ce eu uşurinţă delătură stavila- piedecilor pus* 
în cale. E un factor însemnat şi un sprijinitor 
mărinimos a tot ce e folositor şi bun, ea?* 
luptă în cele mai multe cazuri pentru binel# 
obştesc, voind să promoveze cultura şi înain
tarea poporului românese din Herman. Reuni
unea deşi e tinără, e totuşi cu speranţe î®' 
bucurătoare pentru viitor. O reuniune, car®.

; având, o bază temeinică şi sprijinită fiind de 
membrii vrednici ai reuniunii, va' păşi înaint* 
cu siguranţă, rivalizând cu celelalte reuniuni j 
rom. de acest fel. i

Producţia a  mulţămit publicul preets j
: aşteptare şi cred, eă mulţi au putut avea folo* j
din frumoasa piesă teatrală în 4 act8 de î* |
V. O sâmbătă norocoasă prin care să eombst# j
lăţirea alcoolismului. j

Diletanţii pricepându-şi fiecare rolul 
au meritat nenumăratele aplauze ale publicului j

' Observatorul- \
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Cometei.
De unde vii, cometă minunată,
Ce nu te ştie nici un astronom?
A i mai trecut peste pământ vre'odată? 
Te-a mai văzut vre-odată ochiu de om ?

De unde vii, că despre tine tac 
Jzvoadele cele mai vechi din lume? 
Ctne eşti tu, de nu porţi nici un nume 
Ş i nu eşti scrisă în nici un zodiac ?

' f ■
Din care-a/und de vremi nemărginit 
Te ’ntorci, şi câte mii de veacuri sânt 
De când te-ai dus şi n’aimai revenit 
Atâta de aproape de pământ?

De unde vii, nu ştiu, — dar ştiu că cu 
Nu m'as Ji ’ntors, ca tine, înapoi,
Ci ocoleam pe veci din drumul meu 
Pământul, globul ăsta de noroi! 

j,C um pân& u D . A n g lie i ş i  S t. O. lo s if .

Trezvia ţăranului nostru.
Aproape înrudită cu cuminţenia ţăra

nului stă şi trezvia lui. Nu e tocmai uşor a 
afla 'şi apoi a stabili legătura dintre aceste 
două fenomene psichice (stări sufleteşti), de
oarece ca aproape toate fenomenele vieţii sufle
teşti, ele ne prezintă o complezitate şi nici 
când nu le aflăm izolate, cum aflăm obiecte 
şi fenomene de pe terenul vieţii fizice. Tot 
ce se petrece în suflet, se petrece sub anu
mite împrejurări şi e însoţit de o mulţime de 
consideraţii şi motive, încât numai prin, o 
lungă şi amănunţită observaţie se pot despărţi 
unul de altul.

Ce e deci trezvia?
Să nu creadă cineva, că aici e vorba 

de explicarea unui termin, care se pune faţă 
în faţă cu beţia. A fi treaz şi a avea trezvia 
sânt două lucruri, cari numai prin analogie 
se pot aduce în legătură fiind unul fenomen 

Jizic, iar celalalt fenomen psichic. Şi apoi 
ştiut este, că sufletul nu e una cu corpul. 
Adevăraţi Ele se condiţionează şi sprijinese 
îaaprumtat, dar sunt două substanţe deosebite.

Treaz e omul, când n’a beut beutură 
alcoholică, care i-a turburat firea şi l-a fecut 
de râsul şi povestea lumii. 2 rezvia e însă 
atunci, când mintea îi este la loc şi în jude- 
eăţile sale nu oarbecă în dreapta şi stânga; 
iseeace-’ţi spune hotărât şi nu are trebuinţă 
de îndreptări şi • luminări; când nu se lasă 
a fi purtat în părerile sale încoace şi în colo, 
ci stă pe lângă părerea sa clară şi hotărâtă.

! Răposatul coleg Dr. Barcian povestea 
următoarea întâmplare: „Eram* în temniţa din 
Vaţ, unde ne cerceta unii şi alţii; special ne 
cerceta des un tinăr universitar. Pe vremea 
aceea multe se vorbeau în lumea românească 
şi mai drepte şi mai nedrepte cu privire* la 
noi, întemniţaţii. Să colportau diferite veşti de
spre unii, că se vor lăsa corupţi cu bani, că 
se pun în legătură cu matadori'unguri şi vor 
vinde cauza românească. Acest tinăr influenţat 
de din* afară mergea la ei cu1 o falcă în-1 cer 
şi cu- una pe pământ şi-i invinuia.* Dupăce 
ne punem şi-l capacităm sfârşia zicând: ^Mai 
ţtie sfântul pe cine se cred 1 Când sunt afară 
îitai umple unul capul cu unele, altul1 cu-altele. 
Dacă vin la D-Voastră iară aflu altceVa t^Pe 
a cui parte* e adevărul ? Numai mă zăpăcesc 
ateste păreri. ‘ Apoi“dle să-ţi daueufiiun 
sfat;- — *LaBă- d'-ta politica pănă eşti student,
oi vei - avea vreme şi de ea,’ de■' tei' sătura !tt 
Sfat înţelept, care derja .s’a şiadeverit.'Nu- 
mitul'student' azi e persoană* politică mareintă 
Sn luptele politice parlamentare şi de Bigur 
s’a săturat de eaj că i s’au făcut multe mi- 
aerii din partea adversarilor politici

Ce devedeşte aceasta? Că e mare lucru 
trezvia.- . < >
i Mintea respectivului tinăr încă nu era 
deplin formată şi mai ales organizată în cele 
ale politicei, de aceea nu putea avea o pă
rere hotărîtă. ,

Dupăce ştim, că trezvia nu e altceva 
decât lumina minţii, urmează dela sine, că 
ea se opune întunerecului mjnţii. Cel întunecat 
la minte nu e luminos; celce nu e luminos 
nu e nici trezvm.

Are ţăranul romăn din Ardeal trezvie?
Toţi câţi Sl cunosc din făptuirile şi da- 

raverile, avute cu el, trebue să recunoască 
vrând nevrând, că ţăranului nostru nu-i lip
seşte trezvia. In comparaţie cu popoarele con
locuitoare e cu mult mai deştept, mai limpede 
şi mai treaz la minte. Aceasta o recunosc toţi 
străinii, câţi vin în atingere ou el şi nu au 
vre-un interes politic să-i denege această în
suşire. De giaba îi zic: „Paraszt oltih“, ori: 
„der dume VYValach 1“ căci nu nimeresc ade
vărul. Bomânul e. deştept dela fire, aşa ni-o 
spun ofiţerii militari, anteprenorii de puduri, 
proprietarii de mine şi fabrici străine. Aceasta
o experiăm noi zilnic, cari ne mişcăm printre 
popor şi-l cunoaştem la casa şi masa lui.

Priveşte la deşteptarea Moţului şi te vei 
uimi de întrebările ce ţile pune şi după ră
spunsurile, ce le dă.

Priviţi la Mărgineni şi vă uitaţi, cum 
îşi întocmesc dara verile şi cât de isteţi sunt 
în toate ale lor!

La tot cazul, ; ţăranul român ardelean 
are o trezvie naturală, pe care nu şcoala i-o 
a dat, ci însaş fiinţa sa etnică.

Dr. Petru Şpan.

O D l f l l O  R $ h .
„Vremea într’una vrenraeşte“
Zice proverbul bătrân 
Şi păcatele tot creşte 
Griji, nevoi rămân.

Alte vremi erau odată 
Alte griji atunci erau,
Sărăcia sta la poartă,
Bogăţiile întrau.

îşi lucra în tihnă omul 
Moşioara ss iubită 
Şi suna în codru cornul 
De te băga în ispită.

Şi Dumineca la joc 
S’adunau flăcăi şi fete 
Chinuind, jucând cu foc....
Astea erau vremi, băete.

Seara pe la şezători 
Să strângeau toţi la un loe 
Femei cu furci subsiori 
Fete ’n păr cu busuioc.

Focul pâlpăia pe vatră 
Vântu'n hornuri şuera,
Un moşneag cu chica lat8.
Basme vechi spunea.

Şi clipind mereu din gene 
Moşneagul cel-sfătos 
Povestea*de Consânzene>
De vestitml Făt frumos.

-i-■ ni it>' ■ ■ *'<■ ■ ■*»
Prin unghere ’ntunecoase 
Stau- iflăcăii povestind,
Ear< pe ladă fete coase I ■
Dându-şi coate şi zâmbind;

Earcând moşul cel chefliu 
Isprăvea de povestit 
Era între fete-un chiu 
Şi un sgomot înteţit

Căci flăcăii toţi de-odată 
Arunca cu boabe în fete 
Eară ele câte odată 
Ii pocnea cu v’run ştiulete,

Şi în chef şi ’n veselie
O ţinea pănă în zori 
Când gazda-i poftea eă vie 
Şi’n alte seri la şezători

Dar acum, — ce trist răsună 
Acest din urmă cuvânt. —
Toate s’au făcut în spumă 
Toate au zburat în vânt,

Numai e acela jocul 
Ce era odată ’neat,
Astăzi moda îi ia locul 
Teate, toate s’au stricat . . .

El. Măgcan.

Rândunica.1)
Trec cârduri, cârduri, rândunelele, un 

fgşăit lin să duce cu călătoarele; să depărtează, 
° gingie neagră să şterge în albastrul limpede 
şi o muchic taie cerul. Apoi alte cârduri vin 
din urmă şi aşa trec mereu de câteva zile 1 
Soarele sclipeşte blând şi razele dulci, de în
ceput de toamnă, să deapănă agale pe frunzele 
Balcâmilor stropiţi ici-colea cu rugină. Să lasă 
stoluri de rândunele, înegresc vârfurile perilor, 
sârmele telegrafului sunt pline de păsărelele 
călătoare cari mai poposesc o clipă în calea 
lungă.

Cântă cu toatele, cântă de îţi iau auzul! 
Şi tot mai multe să strâng. Ies perechi, pe
rechi de pe sub straşinele plecate, de prin 
cuiburi şi de pe sub grinzile bătrâne. Să adună 
de prin frunzişul dat în ruginiu al perilor, de 
sub casorobul bordeiului. Şi sunt atât de multe! 
Să duc trâmbă, afundându-se tot mai mult 
în zarea neisprăvită; să duc cântând pănă să 
pierde în depărtare cântecul lung şi răsucit 
ca un şurub. Şi să duc revărsând în urma 
lor o umbră subţire; un dor plăpând; un 
zâmbet trist să lasă încet, ca o ceaţă străvezie 
peste tot, peste toate. Şi cârdurile de rândunele 
să duc m ereu!... Iau cu ele şi florile şi mi
rosul. Au luat primăvara cu care veniseră, 
au luat vara lenevoasă, au luat şi cele dintâi 
priviri ale toamnei! ... Duc cu ele razele dulci 
ale soarelui, duc cântecele, duc graiul duios 
al codrului în floare, duc murmurul isvorului 
limpede, duc dragostele! ... Şi să duo cârdurile, 
plec rândunelele toate; dar ea nu să mai duce, 
nu mai pleacă ! . . .

Câte stoluri nu s’au lăsat în dudul din 
bătătură!... Câte şiruri nu s’au rânduit pe 
coama casei, pe creasta bordeiului! Au -stat 
rândunelele, şi-au ciugulit fulgii, s’au scăldat 
în zâmbirile dimineţei, ori în scăpătatul aprins 
şi-au plecat în cântece ; dar ea tot n’a plecat 1 
Stă sub grinda noduroasă a coşarei I Fulgii 
îi sunt sbârliţi, coada crestată în două, e lăsată 
în jos şi capul ghemuit între pene. Dă să scapete 
soarele şi tot nu s’a uruit do pe grindă! Sunt 
două zile aproape de când n’a mâncat nimic, 
doar de dimineaţă a pus ciocul la străşină- şi 
şi-a udat limba • cu câteva picături de rouă. 
Nu-i e nici foame, nici sete 1 Când şi *oând 
scoate ciocul de sub aripă şi îşi ciugule fulgii, 
apoi iar vâră capul sub pene şi picotează aşa...

. . .  Aci era cuibu e i! Erau multe! Acu 
a crăpat ouşorul, mic cât aluna, şi-a scos ea 
ciocul, ca vârful do ac; aci a deschis ochii. 
Cinci fraţi'erau. Stau toţi cu ciocul de ceară 
pe buza cuibului şi căscau gura mai mare

> 1) Din volumul do nuvele „Păcate vechi", caro 
ipare zilele astea tu editura Alcalay „Biblioteca pentru 
toţi**, Bucureşti.
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decât ei cand venea măsa cu omizile îa cioc 
ori eu guşa plină cu apă. Noaptea îi învâlea 
pe toţi cu aripele, iar ei să strângeau golaşi 
sub fulgii calzi ai măaii şi scoteau doar vârful 
ciocului printre puful moale. Le-au dat tulei, 
s’au făcut mari eâte-şi cinci, au sburat, s’au 
jucat, au ciugulit flori de salcâm. . .  Şi abia 
îşi aduce aminte cum, ca un vârtej s’a rotit 
ceva pe deasupra lor, apoi un ciripit, şi ea 
s’a pomenit sub straşina casei!,.* A venit şi 
toamna şi pe fraţi nu i-a mai întâlnit, nici 
pe măsa n’a mai văzut-o!’

Când au plecat rândunelele a plecat şi 
ea cu ele. Au mers drum lung, cârduri multe. 
Erau tovarăşi destui. Căntau cu toţii, care de 
care mai frumos, să întreacă pe celălalt. îşi 
aşezau penele cu ciocu, îşi smulgeau fulgii 
cari nu să rânduiau frumos şi nu stau linşi!.. 
Dar dintre toţii unul mai iute la sbor şi cu 
ochii lucitori şi ascuţiţi parcă ca un vârf de
ac, tot drumul îşi făcea loc şi mergea lângă 
ea. De câteori să opreau în cale, el să aşeza 
pe craca cea mai naltă, în faţa ei; îşi netezea 
penele, subţia trupul şi-l ţinea sus; îşi ascuţia 
de câteva ori ciocul pe ramura copacului şi 
să punea pe cântat. Cânta şi ochii nu şi-i lua 
dela tovarăşă. Din când în când să uita pe 
lângă el, şi iar îşi mai neteza câte un fulg 
sbârlit . . . Cântau mulţi, toţi cântau, dar 
cântecul lui să auzea dintre toate; întorcea 
glasul mai frumos, ciripitul era mai dulce şi 
î a ochi avea mai multă putere decât ceilalţi 
şi mai multă dogoare. Era mai frumos la trup, 
mai voinic şi mai mându la privit. Pleca 
cârdul şi el tot lângă e a ! Ar fi dus’o pe ari
pele lui par’că, numai să nu-i fie prea greu, 
că era calea lungă pănă aeolo, aveau multe 
dealuri şi vai de trecut şi ape mari, unde nu 
găseau nici un prund să poposească. Când o 
vedea că contenează sborul şi gâfâie de sub 
guşa cenuşie, el să lăsa cel dintâi jos şi atunci 
tot cârdul să oprea. Şi ce mândră era rându
nica când sta el lângă ea şi cânta atât de 
frumos!

Tot drumul au mers amândoi alături şi 
le-a fost scurtă calea ! S’au uitat unul în ochii 
celui lalt mult, şi-au apropiat ciocurile, şi-au 
dres fulgii, a rânduit unul penele de sub guşa 
celuilalt, apoi au cântat amândoi mult, mult, 
ai fi crezut că numai tac ! Ceilalţi au amuţit, 
au rămas toţi cu fulgii sbârliţi şi trişti, i-a 
învins! . . ,

Când iar a început să dea colţul ierbei, 
când au mugurit pomii şi câmpurile B’au în
verzit ; când au înviat omizile şi muşculiţele 
s’au desmorţit, când s'a încălzit pământul, 
rândunica s’a întors iar la cuibul ei, la cuibul 
în care crescuse. S’a întors cu tovarăşul care 
îi cântase tot drumul, s’a întors cu soţul acuma. 
Au dres cuibul şi au cărat amândoi, în cioc 
pământ, tocmai dela părău, de sub deal. Au 
adus păiuş subţire ca firul de colelie şi l-au 
rânduit în cuib, l-au aşezat apoi şi fulgi moi 
şi afânaţi.

Cât a clocit ea ouăle îi aducea soţul în 
cioc lăcuste şi fluturi, îi prindea din grădină 
când stăteau lenevoşi pe nimiezi, lipiţi de 
bobocul despicat al răsurei; şi tot el îi aducea 
şi guşa plină cu apa. Dacă pleca ea să mai 
înghită niţică răcoreală ori să se mai scalde 
în pusderia de raze calde ale sfinţitului do 
primăvară, atunci rămânea soţul, să nu să 
răcească ouăle.

Au scos trei rânduri de pui pănă a trecut 
vara. Toamna au plecat cu toţii. Era cârdul 
mare, erau numai puii ei. Să duceau şi cântau, 
împerechiaţi doi câte doi. . .

Trei ani dearândul; au venit ei tot Ia 
cuibul ăla. De câte-ori l-au dres şi l-au lipit!

Şi câţi pui n’au crescut ei în trei primăveri 
şi trei veri ! . . .  Acum s’au întors mai de 
timpuriu ca întotdeauna ! Puii sunt şi ei rân- 
dunele mari, fiecare cu tovarăş, toate au soţ 1 
Ş’au urzit cuiburi alături, tot pe martacul 
acela; şi sunt atâtea cuiburi că nu le poţi 
număra! . . .  Şi cântă în răvărsatul zorilor de 
par’că te ridică o boare lină pănă în slava 
cerului! . . .  Pe nimezi eă înşirue sub straşină, 
la umbră şi să scaldă rândunelele în adierea 
ce tremură lin pe sub căpriorii coşarei! Pui
şorii ieşiţi doar din găoace, numai târtiţa de 
ei şi cu gâturile jepuite, stau cu ciocurile în
tinse pe marginea cuibului. O trestie de să 
mişcă sub straşină ei casca gura şi înghit 
în sec !.

Le-au dat tuleii pe aripi, pe spinare 
le-au crescut fulgi mărunţi; caşul de ceară 
dela cioc a  început să piară, puii s'au făcut 
mari şi cuiburile s’au umplut. A trecut de 
miezul nopţii. Dorm cu toţii puişorii şi mamele 
i-au învelit cu aripele. Pe cer nici lună, nici 
stele, e întuneric de-ţi dai cu degetile în ochi, 
afară! . . .  Pe la o vreme aşa, în negurile 
nopţii, să ridică un nor gros şi roşiatie de fum 
deasupra coşerei. După câte-va clipe să văd 
limbi de foc pe învelitoare şi toată coşarea e 
cotropită de fiacări!. . .

Când s’a luminat de ziuă arsese tot pănă 
la- pământ. Mai colo o rândunică, cu fulgii 
pârliţi pănă la piele, înlemnise cu ciocul căs
cat ; iar pe craca salcâmului de alături stă 
tristă încă una. Doar ea scăpase! . . .  S'a 
coborât pasărea din pom jos la Boţ, dar l-a 
luat cineva numai decât! . . .  Ceilalţi au pierit 
toţi în foc, şi puii şi m am ele!... j

A trecut toată vara şi rândunica aeolo 
a stat, în salcăm. Când a ridicat iar coşarea, 
târziu, s’a mutat sub straşină, dar numai erau 
nici cuiburile nici puii! . . .  A venit toamna, 
au plecat celelalte'' rândunici, ea n’a plecat! 
S’au îngălbenit frunzele, să scutură în adierea 
vântului, pleacă şi ele, să duc cu toamna ; 
să duc şi razele soarelui, plăpânde şi dulci, 
numai rândunica nu să mai duce!... Ea 
nu mai pleacă ! .. i

Ion Chiru-Nanov.

Orb am fost eu la vedere
Când am fost să-mi iau
C’am lăcomit la ogoară 
Şi-am luat spaima la cioară,

Câtu-i fata de micuţă 
Fură banii din olcuţa,
Şi să duce la duchian 
Şi ia la drăguţ duhan.

Vai săraci mândrele mele 
Cum lucră dracu cu ele,
Cu una sapă 
Cu una grapă
Şi cu alta duce apă.

a
Aşa zic vecinele 
Că îmi beau găinele,
Dar eu de m’oi mânia 
Şi cocoşul mi I-oiu bea

Zi zi zi lăuta şuie 
Ţucă-ţi gura babele,
Şi ochii nevestele, 
Sprâncenele fetele;

Mândruliţă cu cercei.
Nici aceia nu-s ai tăi,
C’ai lucrat în sat pe ei.

muere.

FELURIMI

P oezii d in  popor.
Culese de Petru Ciolae, din Constanţa. (Bănat). ■ 

Mândruţa de mândră mare 
Nici o haină bună n’are,
Că şi-asară-am fost la ea 
Şi-am găsit-o ’n schimbătea,
Cu cămaşa cea mai rea,
Cea mai bună şi-o cârpea.

... • *
Mândra cu şurţ de mătasă 
Ar fi bună preoteasa 
Sărăcia nu o lasă.

Cu bărbatul care-i câna 
Nu gândi că-i trăi bine,
Că să duce sara ’n sat 
Şi vine cu capul spart. _
Sece-i mâna cui a dat 
Că nu îi l-a despicat.

*
Vină fată după mine 
Câ mă jur că ţi-a fi bine,
Desculţă nu te-oi purta 
Că tu singură-i umbla,
La moară nu te-oiu mâna 
De nu-i mere nu-i mânca,
Boii mei nu te-or împungă 
Nici vacile nu li-i mulge,
Lapte dulce nu-i mânca 
Să te doară imima,
De bătut i-o nu te-oiu bata 
Om va fi cine te-a scoate.

Călătoria lui Peary la polul nordic. 
Am scris despre discuţia, ce să ivise între 
Cooe şi Peary asupra întrebării, care din ei 
a descoperit polul nordic sau de miazănoapt* 
al pământului. Acum tot mai mult să adeve
reşte, că Cooe e un înşelător, pe când Peary 
să vede a fi fost, cel dintâiu la polul gheţos 
al pământului. |

Foaia americană „Hamg'ton’a Magazia* 
publică istoria călătoriei lui Peary, In carasl 
arată şi câteva jertfe ale expediţiilor ţi cart 
pe scurt e următoarea:

De 23 de ani munceşte Peary şi sufere ca 
scopul de a fi el, un American, cel care s’a- 
jungă mai întâiu la Polul Nord şi să împlânte 
acolo steagul cu stele al Statelor unite.

Dar când s’a văzut la ţel, după Iun 
de încordări şi primejdii, cea dintâiu dorinţa 
a fost să se odihnească. A adormit, dar aţâ- 
ţarea nu i-a îngăduit să se odihnească de-ajuns 
A stat la Pol trei-zeci de ceasuri. A aflat 
acolo un munte de sloi uriaş şi pe vârful a- 
cestuia a împlântat steagul.

încercarea din urmă, cea care a izbutit 
a fost a şaptea.

Dela vârsta de 30 pănă la cea de 50, Peary 
a stat mereu în ţinuturile din preajma polului  ̂
Numai 2 ani în totul a trăit în ţinuturi mai 
dela miazâ-zi. Hotărârea de-a pătrunde pan* 
la pol a luat-o, cetind călătoria lui Norden- 
skjBld în 1885.

Ne putem face idee de jertfele ce-ao 
înghiţit pănă acuma încercările de-a pătrund® 
la Pol. Pe inzula Duck, la miază-noapte de 
baia Melville, este un ţinterim, unde zae morţii 
unui vas scoţian, care, cel dintâiu, vânând 
chiţi, a ajuns de-a descoperit inzula şi treoă* 
toarea. Lângă golful Stelei Nordului sunt mor" 
mintele expediţiei engleze făcută cu vasul 
„North Star“. Mai la miază-noapte Ia Eth*j 
e mormântul astronomului Sonntag. Nu se cu
noaşte; prin nimic mormântul celor din exp*" 
diţia lui Greely. Pe coasta Groenlandei doarxn* 
Americanul Hali, în ghiaţă veşnică, e căpetenie 
expediţiei cu vasul „Polaris“. Mai la miază' 
noapte e mormântul danezului Petersen, «Wî-
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M firc a  pomilor roditori de omizi.
— După o publicaţie a staţiunei ontomolo- 
gice din Budapesta, edatâ de ministerul de 

agricultură. —
Cea mai mare parte a recoltei (rodului) 

poamelor dela noi nu e nimicită de mânia 
elementelor ca ger, viscole, grindină, furtuni, 
ci mai cu seamă ea cade jertfă marelui număr 
a omizilor, cari fac mari pagube frunzei şi 
floarei pomilor, nimicind astfel recolta.

Amăsurat §-lui 50, art. de lege XII din 
anul 1894, fiecare proprietar e deobligat că 
înainte de creşterea mugurilor a pomilor săi 
roditori — fie aceştia ori şi unde — mai târ
ziu însă pănă Ia sfârşitul lui Martie, să-i cu
reţe de omizile păgubitoare, de cuiburile ace
stora şi de ouăle fluturilor, după ce apoi ace
stea toate să Ie ardă. Acela care greşeşte în 
«ontra numitului §, amăsurat §-ului 95 a amin
titei legi, va fi pedepsit pănă la suma de 100 
coroane, iar curăţirea pomilor şi nimicirea 
omizilor se va face pe cheltuiala sa, de cătră 
antistia comunală.

Vedem câ legea nu cere nimicirea omi
zilor cari deja fac pagubă, ci ea cere nimi
cirea lor încă în decursul iernei, când întreaga 
sămânţie a omizilor e adunată la un loc şi 
astfel nimicirea lor se poate face cu mult mai 
uşor dfccât primăvara, când ele se împrăştie 
în întreg pomul.

Mai nainte de a ne ocupa că cum tre
ime să nimicim omizile păgubitoare, să vedem, 
pe scurt, că de ce fel de omizi e aici vorba.

La sfârşitul toamnei sau începutul iernei,
• când vântul a rupt cele de pe urmă frunze 
îngălbenite ale pomilor roditori, totuş vedem, 
că în vârful vre-unei crengi a mai rămas câte 

u anză uscată, pe cari vântul zadarnic le 
s iarna şi primăvara, căci ele nu cad jos. 

s,1» de ce nu cad aceste frunze, ne putem 
ciiorcdmţa dacă cu băgare de seamă le luăm 

<de acolo şi le desfacem, când apoi vedem că 
ele sunt legate cu un fel de fir ca a pain
jenului, iar în mijlocul frunzei sunt o mulţime 
de omizi, mici ca boaba macului. Aceste omizi 
nu au fost şi nici nu pot fi omorâte de gerul 
iernei. Dacă punem o astfel de frunză uscată 
într’o sticlă, aşezată în odaie caldă, atunci la 
scurtă vreme omizile încep să se mişte şi umblă 
pe sticlă. Tot aceasta fac ele şi primăvara, 
când căldura soarelui le deşteaptă din somnul 
lor, şi în vreme de 2—3 săptămâni nimicesc 
frunza şi floarea pomilor roditori.

V E S E L I A
Foiţa glumeaţă a „F o ii P oporului* . —

J u d e c a ta .
Un biet om sărac odată,
Care-un frate-avea bogat,
Putred chiar de bogăţie,
Cu al său frate s’a împăcat,
Ca Ia el la plug Ba umble 
Şi să-i dea şi lui, ca plată,
Plugu ’n urmă ca să-şi are,
Şi Ia dânsul vro bucată.

Deci i-a dat să-şi are, plugul,
Şi de grije apoi i-a dat:
„Nu cumva să-I strici! Ia sama; 
Căci pre legea mea te bat,
Ori te dau pe viaţă-'n ocnă,
Ca pe un hoţ. Ti-o spun cinstit!“
— Nu te teme! Atunci răspunse 
Al său frate, şi-a pornit 
La arat.

Sa ne întrebăm acuma, cum au ajuns 
aceste omizi în mijlocul frunzelor uscate? 
Mama lor, un fluture zburător, şi-a aşezat 
ouăle pe frunza pomului, iar micile omizi încă 
în luna Julie sau August au ieşit din ouă. 
Indata să şi pun pe ros, nu însă aşa cum au 
făcut primăvara omizile bătrâne, adecă nimi
cind întreaga frunză. După ce în mijlocul 
verei, aceste omizi mici ies din ou, rămân la 
un loc grămadă; curăţă partea de bus a frun- 
zei şi se retrag la coada ei, până la mugurul 
de unde a crescut, apoi iar se reîntorc înapoi 
pe frunză, astfel că fiecare omidă toarce cu 
gura câte un fir, cu care leagă de mugur 
frunza, dupâce a răsucit-o. De aceea frunzele 
uscate întreaga iarnă nu cad din pom, adecă 
pentrucă sunt legate.

De muguri se leagă şi mai multe frunze, 
pentrucă sunt mai multe soiuri de omizi, dintre 
cari unele se mulţămesc cu una Bau două 
frunze, altora însă le trebue mai multe, din 
care pricină să zice „cuib mic“ şi „cuib mare“ 
(aproape cât pumnul) de omizi.

Toate aceste omizi sunt foarte vătămă
toare pomilor roditori.

Vara nu se pot vedea bine cuiburile 
omizilor, dupăce însă frunzele au căzut, atunci 
le putem vedea. Ca sâ vedem toate cuiburile, 
e bine să se aştepte pănă ce cad toate frun
zele şi numai atunci să cercetăm, căci am 
văzut, că „cuibul micu de omizi, într’adevăr 
e foarte mic şi poate rămânea nevăzut.

Sunt şi omizi do acelea, cari iama o 
petrec ca ouă. Dacă cercetăm coaja cu crepă- 
turi a pomilor roditori bătrâni, vedem un fel 
de pete, ca şi când cineva ar fi lipit o mică 
bucată de iască. Mărimea acestor pete, de cele 
mai multe ori, e ca vechea monetă de patra 
creiţari; poate să fie însă şi mai mică ori mai 
mare. Dacă atingem aceste pete, vedem că 
ele sunt slab prinse de coajă, că sunt dintr’un 
păr fin şi des, care acopere o sumedenie de 
ouă, mici ca boaba macului şi de culoare gal- 
bină — cenuşie. Acestea sunt ouăle fluture 
foarte stricăcios. Ouăle acestea le mai aflăm 
şi pe crengile pomilor, pe stâlpii gardurilor 
şi pe cărămizile păreţilor, căci fluturele îşi 
pune ouăle în tot locul, unde sunt scutite de 
umezeală.

In câte o pată de mărimea vechei mo
nede de 4 creiţari sunt 3—500 ouai Primă
vara tot atâtea omizi vor eşi din ele I Ace
ste omizi apoi cu mare nesaţ nimicesc toţi 
pomii, iar după ce au sfârşit înt’ro grădină, 
atunci merg în alta şi tot aşa...

Daca cercetăm pomii roditori de mărime- 
mijlocie sau lăstarii pomilor tineri, în vârfkî 
acestora vedem un fel de inel sau burmă, pe 
care numai cn greutate putem să o luăm jo«, 
fiind ea tare şi bine prinsă acolo. Pare că e 
din nişte mărgele de culoare cenuşie şi miei 
ca boaba de mac.

Acest inel sau burmă, eare Ia pomii 
înalţi numai cu ochi ageri să poate vedea, 
încă e din ouăle unui fluture şi din fiecare 
iese câte o omidă. Conţine 3—400 larve, tot 
aşa de păgubitoare, ca cele mai sub amintite.

Deoarece ştim că cele mai păgubitoare omizi 
a pomilor noştri roditori, în parte, petrec iarna 
în cuiburile lor, iar în parte ca ouă de flu
turi, şi deoarece ştim câ unde trebue na Ie 
căutăm, să vedem acuma, cum trebue să Ie 
nimicim mai uşor şi mai bine.

Cuiburile omizilor, atât pe cele mici c.îfi 
şi mari, le luăm jos îndată după ce au căzut 
frunzele pomului, ceeace e bine să se facă îii 
vre-o zi cu soare, toamna sau iama, iar co
roana arborelui să nu fie acoperită cu zăpad» 
(neaua). Cuiburile din pomii mici le putem 
lua cu mâna, la cei mai mari însă trebue să 
întrebuinţăm foarfecele gătite pentru aceasta. 
Ruda foarfecilor trebue să fie aşa de lungăr 
ca să putem ajunge şi cuiburile cele mai 
înalte. Să fim cu băgare de seamă, că cuibul 
tăiat cu foarfecile să nu remână în pom, ci 
să cadă jos. Toate cuiburile le adunăm Ia 
un loc, grămadă şi le ardem.

Poamele uscate, remase pe crengi îno& 
trebue curăţite, eâci şi ele sunt stricăcioase. 
Şi pe aceste le ardem.

Tot cu foarfecile de curăţit omidele, 
curăţim inelele sau burmele cu ouăle fluturilor. 
Dacă suntem cu băgare de seamă le putem 
curăţi aproape pe toate.

Ouăle de pe trunchiul pomilor le radem 
în vre-un blid aşa ca să nu cadă nici unul 
jos, căci ele, de cele mai multe ori rămân îa 
pământ şi primăvara fac omizi. Toate aoeete 
ouă încă trebue arse. Dacă am adunat multe,, 
să nu le ardem deodată ci pe rând, căci alt
cum pot să esplodeze, făcându-ne lucra es  
iar să le adunăm. Din pricina că ele explo
dează, nu-i bine să le ardem pe vatra din ca
lină sau cămin (cuptor) ci afară în carte sau 
în grădină. . .

Trunchiul pomilor trebue să fie curat, 
ca să nu îşi poată face adăpost ouăle de 
omizi, tot astfel toamna sau iarna trebuie în
depărtate toate crengile uscate precum şi gu
noiul, ca frunze şi altele trebue greblaite din

Pe plug plătise.
Pentru el a fost muncit,
Dar uitase-acum în sine,
Vesel, mândru, fericit 
Să credea. Credea că plugul 
Ca un dar i-a fost venit, 
începu voios să are,
Insă iată s’a întâmplat
Ca Bă-i peară un bou pe brazdă
Dânsul, groaznic supărat,
La bogat să-i spună aleargă, 
întâmplarea ne-aştoptâtă,
Iar bogatu în scurtă vorbă 
Zice: „Hai la judecată !“
Au plecat.
Printro pădure,
Care în cale le venea,
Cel sărac, mergând, din frunze, 
De pe jos mereu strângea 
Nişte mere pădureţe 
Ce din toamnă-or fi căzut 
Din copaci. Erau mulţime 
Căci un sin şi-a fost umplut 
Şi mânca. Da iată-’n urmă,

Tot mergând, li s’a întâmplat 
Să însereze şi pe noapte 
S’au oprit Ia popa în sat.
Pe bogat la masă popa 
Să mănânce l-a chemat,
Iar săracul mort de foame 
Adormi de toţi uitat . . .
Peste noapte însă foamea 
Ajungându-1 l’a trezit 
Şi începu şi el să roaza,
De nevoie, năcăjit,
Pe ’ntunerec, pSdureţe,
Căci atât a fost găsit.

Tot mâncând el, la o vreme 
Preoteasa cum dormea 
Să trezi şi tot într’una 
Auzindu-1 cum rodea 
I-i veni să vede, poftă,
Şi aculânda-se, a întrebat,
Ce mănâncă ?
— „Ia, scumpeturi —

-Zise omul înciudat,
Căci mâncare de cu sară,



ja ru l pomului, căci şi acestea conţin ouă de 
omizi. E  bine ea şi acest gunoiu sâ îl ardem.

Pe lângă toate acestea, să nu gândim 
eă am sfârşit cu curăţirea pomilor de omizi» 
pentru că totuşi a mai rămas câte un cuib 
mic aau vre-un inel cu ouăle fluturilor din 
cari primăvara să desvoaltă omizi. Pe acestea 
deci trebue să le nimicim în luna Aprilie, 
când vedem că frunzele vre-unai crengi din 
zi în . zi sunt tot tot mai puţine. Crengile ace
stea e bine să le tăiem, înainte de ce omi- 
dele de pe ele s’ar duce în alt loc.

Tot aşa trebue să nimicim şi omizile 
din cuibul sau pânza painjinilor, pe cari în
tâia dată le vedem în număr neînsemnat, în 
primăvara următoare numărul lor să măreşte, 
iar după trei ani acest număr e atât de mare, 
c ă  p o t  cuprinde întreg pomul. Coroana unui 
astfel de pom în una sau două zile poate să 
£e cu totul nimicită. De aceste omizi numai 
aşa putem scăpa, dacă le nimicim fară amâ
nare după ce ele au apărut întâia data in pom.

Să nimicim deci eu sirguinţă omizile 
pentru că nu acela e bun grădinar, care în 
pomii săi, mulţi la număr, are puţine poame, 
ei acela cari are puţini pomi dar multe poame, 
toate frumoase şi sănătoase.

Alex. Ţinţariu.

NOUTĂŢI
'O conîerenţă interesantă. Duminecă sara 

a ţinut în sala muzeului „Asociaţiei0, dl Ro
mul Pop eseu, funcţionar ia  „Albinau o in
teresantă conferenţă (prelegere) despre Car- 
paţii noştri sudici, în cari dânsul încă cu doi 
soţi, a făcut o escurziune frumoasă. Confe
renţiarul a descris cu de-amăruntul escurzia 
sa, cu părţile ei bune şi frumoase, dar une
ori grele şi a scos în relief frumseţea sălba
tică â munţilor noştri nelocuiţi, în asemănare 
cu Alpii Elvc ţiei, pe cari asemenea i-a cer
cetat mai nainte. In escurziunea sa dl R. 
Popescu a fotografat mai multe regiuni pi
toreşti, pe cari le-a explicat cu ajutorul şchiop
ii eonului. Câteva din aceste n’au succes destul 
de bine, din vina aparatului, cele mai multe 
însă au reuşit foarte bine. Prelegerea a fost 
bine succesâ şi dl Popescu a fost viu aplaudat 
de public, care umpluse marea sală a „Aso
ciaţiei14.

Tablouri istorice în Blaj. In localul ca- 
sinei din Blaj au fost expuse săptămâna tre
cută' două tablouri, de o neîntrecută frumseţe. 
Unul reprezintă figura marelui bărbat Augu- 
stin Bunea. Par’că-i vezi figura severă şi 
mândră, trecând majestos prin mijlocul pieţii 
spre' catedrală, sau plimbându-se liniştit pe 
dinaintea casei sale. Celălalt tablou, ca con
cepţie, e de o’ reuşită minunată : reprezintă 
crucea din dealul viilor, sfărâmată' cu dina-

mită deodată cu „Piatra libertăţii"... Crucea, 
pe care era chipul lui Hristos, e sfăramată 
în bucăţi, un preot prive|te cu ]p61 aria în 
mână, cu capu’n pământ, d u s  -pe gânduri. .. 
In vale, Blajul pierdut în ceaţă... Tabloul 
din urmă poartă titlul: „Din suferinţele noa
stre". Amândouă sunt zugrăvite de talentatul 
pictor, italian de origine, Zeiler. — („L-â.“)

0  societate de meseriaşi vrednică. Aşa 
e s te  societatea meseriaşilor noştri din Blkj. 
Aceasta reiese din raportul comitetului, cătră 
adunarea generală ţinută de curând. Rapor
tul între altele ne arată, că averea societăţii 
se ridică la suma de 6975 cor. 03 fll. — o
sumă care nu se prea obicinueşte ca să fie 
numărată la poziţia activelor din partea altor 
societăţi. Din averea societăţii se susţin mai. 
mulţi meseriaşi ia  şcolile de specialitate din 
Viena şi alte centre. Tot din averea asta s’au 
ajutat atâţia zeci de băieţi şi copile sărace cu 
haine sau cu bani... Şi tot din capitalul ăsta 
s ’a u  aranjat seratele, unde omul muncii brute 
s’a întâlnit de atâtea ori cu munca intelectuală, 
câştigându-şi cunoştinţe folositoare.

Moartea Mitropolitului Partenie. Miercuri 
după amiazi a încetat din viaţă în Bucureşti 
Partenie Clinceni, fost mitropolit al Mol
dovei, retras în penzie. înmormântarea îi s’a 
făcut cu frumoase ceremonii bisericeşti.

Căi ferate nouă. Ministrul de comerciu 
a dat în zilele trecute concesiunea pentru lu
crările pregătitoarea de lipsă la construarea 
căilor ferate:

1. Ja r a — Bâişoara — Lita română— 
Lona săsască — Gilău — Căpuşul mic -— 
Huedin (proiectată în continuarea liniei Aiud- 
Jara) şi

2. Gherla — Fizeş — St. Ioana — Ghiolţ
— Ţaga —- Sucutard — Lac — Jaca — 
Cătina — Cămăraşul deşert —: Sărmăşel.

Aceatea lmii de interes local se vor pro
iecta cu lăţime normală (cum sunt liniile prin
cipale). — Inginerul Negruţiu.

Români în Turchestan. Se ştie că Ro
mânii din Basarabia s’au dus după pământ şi 
condiţii mai bune de trai nu numai dincolo 
de Nistru, în Podolia şi’n Gubernia Ecateri- 
noslavului (Rusia), ’J*— dar pănă în Caucazia, 
Turchestan, Siberia apuseană şi chiar răsă
riteană.

„Universul" ne dă câteva lămuriri dela 
dl Piepteanu. sub-şeful serviciului zootechnic, 
care-a fost la expoziţia naţională din Taskent, 
capitala Turchestanului rusesc din Azia. A 
găsit acolo vre-o 40 de familii de Români 
din Basarabia, care se îndeletnicesc cu gră- 
dinăria, udându-şi ogoarele cu apă din râul 
Sirdaria. Sunt foarte mulţămiţi — deşi pământ 
nu li s’a dat — căci arânda e foarte eftină.

: Dar copiii nu ştiu ceti şi scrie româ
neşte, căci umblă la şcoli ruseşti şi deci sunt 
în primejdie de a se rusifica cu totul. Proba
bil că aceşti oameni vor înceta a mai fi 
Români.

împotriva lui Şăghescu. Dl Şăghescu a. 
încercat iarăş Joi săptămâna trecută să-şi în
ceapă cursurile. Studenţti români au demon
strat şi acum împotriva lui, pe când studenţii
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N’a voit să-i dea şi Iui.
Dă-mi te rog să gust de poftă.
— Ia mai puneţi pofta în cui l ! 
Mai cerut-a preoteasa,
Mai apoi l’a mai rugat 
Dar să-i dea n’a vrut nici unul, 
Singur toate le-a mâncat. 
Dimineaţa când porniră 
Popa hai şi el cu ei.. ->„■
— Hsi şi.eu la judecată,
Să mă judec. Ce mai vrei ?
Zice popa cu , mânie >
Cătră omul cel sărac: - 
Mi-ai făcut atâta scârbă; ?
Am să-ţi viu eu.las’,.de- hac: 
„Când mâneai mai astănoapte, 
Preoteasa- ţi-a cerut 1: - 
Ca să-i dai şi ei de poftă;
Dar tu, badeo, tu n’ai vrut.
„Ei! Acum ce fac 9nla spune-mi, 
Preoteasa mi-a pierdut ?" .
In sfârşit grozav mustrându-l

Au plecat apoi tus trei •*
Tot răcnind, spre judecată 
Şi sfădindu-se intre ei.

Ajungând la un pod să treacă,
Văd în glod un om şezând,
Cu-o căruţă şi cu-o iapă, 
înglodată; năcăjind - ‘ ‘
Ca b’o scoată. Deci văzându-i 
Omu ’n grabă zise : „Staţi 
Şi Veniţi o leacă ’ncoace, r
Oameni buni, de m’ajutaţi".
Nici bogatul, dar nici popa,
Nu s’a dus, ci s’a găsit 
Numai cel sărac s’ajute,
Şi-a plecat, şi-a!‘necăjit,■
Tot sucind la deal,-ia vale,
Pănă în "urmă a nimerit'
Căci'trăgând de co&dă iapa, 
Rapt-a coada în sfârşit.

: ‘ • (Va urma).

unguri Mu aMncat'florr'pe’'catedră. Cu 
ceasta însă numai rău i-au'făcut. " *'

> ■« Studenţii români'îH'riumăr de 95, ^ /  
făcut şi iscălit’ un memorand cătră sfatul»tini, 
versitar, protestând contra numirii lui Şăghesc® 
ca profesor de limba română. Ei au înaintat 
memorandul Vineri "decanului, 'care^ l-a prj. 
mit" şi a* zis, că* în cauză trebuie să liotâteasci- 
senatul nniverzităţii, iar pănă atunci studentii - 
Bă fie liniştiţi. ; „• , - .

- Spre ş tiie . Abonaţii cei noiuprmesc' 
to ţi N r i i  *Foii Popotului* dela înce
p u tu l anului, dimpreună cu căli a  dat u t 
de p ă re te  pe  anul tp io ., . s s [a.

Anul cometelor. Pe lângă cometa necu
noscută, ce s’a ivit acum pe cer şi pe lângă 
cometa Halley, care va fi foarte frumoasă şi 
vom vedea-o mâi bine în Mâiu, să vor mai 
arăta alte trei stele cu coadă', una probabil: 
încă în luna aceasta, a doua în Septemvre şi 
a treia în Noemvrie. In total deci vor fi cinei 
comete, aşa că acest an să poate numi anul 
cometelor.

Mire de 14 ani. In foile ungureşti cetim, 
că un băiat de 14 ani din Turda, cu numele 
Gheorgbe Sârbu, a declarat părinţilor săi în- : 
tr’una din zilele trecute, că nu mai poate'tiii 
neînsurat. Părinţii au căutat şi au găsit o 
fată de 20 de ani, gata d’a să mărita dup! 
băiat. Mirii au cerut învoirea de căsătorie 
dela deregătoriile ce dau astfel de îngăduinţe.

Ospăţ şi pomană deodată a fost laBol- 
dur (Bănat) zilele trecute — după cum scrie 
„Drapelul". Anume feciorul unui ţeran avea. 
să se cunune. Oaspeţii erau toţi invitaţi-deja.- 
Să întâmplă însă că tata feciorului moare re
pede. Ce era de făcut. Cununia hotărîtă, oa
menii de prin satele vecine chemaţi, mulţi; 
deja pe drum. Aşa au fost siliţi a împreunst 
ambele. Innainte de prânz s’a sevârşit cunu
nia, după prânz înmormântarea. Iar oaspeţii  ̂
cari au venit la qspăţ, au remas la pomană.

Nenorocire de tren s’a întâmplat între 
staţiile Crivadia şi Merişor, pe linia ferată, 
spre Petrojeni. Un tren de mărfuri a deraiat 
şi s’au stricat şinele. Trei vagoane au fost, 
zdrobite. Oameni nu s’âu primejduit. Cauza 
nenorocirii a fost, că ploile multe au spălăcit 
terenul.; ■■ ■ i

Abzicerea preşedintului Casei Magnaţi
lor. Contele Aurel Dessewffy, şi-a prezentat 
Maj. Sale abzicerea din postul de preşedinte 
al Casei Magnaţilor, fiind solidar cu m e m b ri  
Casei de sus, care, cum ştim’ a declarat, ci 
purcederea guvernului cu disolvarea parla
mentului nu-i legală.

Câlmd&rul P o p o in lu i. Mai sunt 
încă puţine esemplare din „Câlindarul 
Poporului “ .pe 1910. Cei ce nu . şi-̂ au 
cumpărat încă călindar, să grăbească 
cu cumpărarea. Preţul e 40 şi porto
5 bani, în total 15 bani. Abonaţii pot 
trimite preţul Călindarului de-odată cu 
abonamentul. ___. .. _

O femeie curagioasă. Din Geoagiu se 
scrie „Tribunei"/ că săptămâna trecută câţiva 
hoţi au întrat noaptea în oficiul poştal, Şî: 
au încercat să spargă casa de fier. C o n d u că
toarea oficiului poştal, trezindu-se din somn» 
fără a se speria, a tras mai multe focuri de 
revolver prin fereastră.

Hoţii au dispărut fară să-şi fi putut a- 
junge scopul. ' .

Viaţa lungă. In cătunul Margina Ungi 
t ârguşorul Buhuşi, în Moldova a răposat ţă" 
ranca Anica Popescu, în vârstă de 136 de an*. 
Un frate al femeii, mort în anul trecut, » 
trăit 123 de ani. O fiică*'a ei trăeşte, şi e 
tânără „încă"-: de 94 4e ani.% —

: 'rAfc' înnebunit de Buctifî& Savetf D ragu l
din Arad a plecat lă Ainerica? dimpreună cc 
bărbatu-s’o lăsând 'acasă =8 copii: ' Ajungânţ 
în lumea nouă la o situaţie oarecare, a veW* 
acasă ca să-şi ducă şi copiii la America. S°' 
sită la Arad, de bucurie că îşi va revede» 
mult doriţii copii... a'înnebuflitî aşa că p?~ 
liţia a trebuit să o ducă din gară la casa de 
nebuni.
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nari îşi va ţinea adunarea generală ordinară 
Marţi în 2/15 Februarie a. c. la oara 1 p. 
m. în edifieiul şcoalei. — Comitetul reuniunii,

. 0  mapă americană. Compatriotul nostru 
emigrat mai de mult la America, dl Gabriel 
Şerban de Voila, aflător în Alliance Ohio, 
ne-a trimis trei mape americane de eseouţie 
£nă şi de toată frumuseţa. Ele ne arată: Sta
tele unite ale Americei, pe mărgini cu chi
purile tuturor prezidenţilor; Statul Ohio, cu 
chipurile guvernatorilor; apoi proiectul cana
lului Panama, în jor cu chipurile tuturor domni
torilor, cu steagurile şi emblemele statelor. 
Mapele sunt o podoabă a redacţiei noastre. 
Dăruitorului aducem cele mai sincere mulţumite.

Cununii. Zaharie Dalălău cu Maria Terczan 
«iin Şarpotoc îşi serbează cununia lor în 31 
Ianuarie v. 1910 în biserica gr.-or. din Şarpotoc.

— loan I. Bârsan şi Anuţa G. Dragomir 
îşi serbează cununia Duminecă în 7/20 Febr.
o. la oarele 4 d. a. în biserica cea mare din 
Silişte.

Num eri de pvobă  din »Foaia Popo
rului* trimitem la cerere ori şi cin. Ne ru
găm de adresă esactă.

Facem totodată cunoscut, că la toţi 
Mdii abonaţi, îndată după trimiterea pre
ţului de abonament, li-se expedează un Că- 
Jin dav de părete pe iQ lo, care s'a dat 
ca Dar de Crăciun abonaţilor de pănă acum.

Comună bravă. Sinodul parochial gr.-or. 
din comuna Purcăreni, protopresbiteratul Bra
şovului, în şedinţa sa din 20 Decemvrie anul 
«xpirat, sub prezidiul parochului Toma Giur
giu a hotărît cu totalitatea voturilor susţinerea 
şcoalei cu caracter confesional, din mijloace 
proprii, fără ajutor de stat, cu 2 învăţători 

-ea şi pănă acum.
Laudă poporului şi bravilor săi condu

cători !
1.a fondul jubiiar Nicolae Cristea pen-

i a xaotaamenteb bărbaţilor binemeritaţi ai 
ijsesfiî iu;$or noştri an rnsi --lâruit: Alexandru 
f;">rnn ?î, ţi r. loaptenent 20 liani, Nicolae Lica- 
m-p.. ş;ibiocotenent 50 Mărioara Mân- 
zat născ. Radu, Coman Mânzat, măcelar, Mi- 
fcail Sinu, croitor, Ilie Steflea, blănar, Ştefan 
Doichiţă, sod. frizer, câte 20 bani şi Victor 
Tordăşianu, prezid. 10 bani.

Apă de munte în Sibiiu. Sfârşindu-să 
lucrările la noul apaduct al Sibiiului, publi
cul sibian are la dispoziţie de câteva zile, 
apă din izvoarele munţilor noştri. In scurtă 
-•Treme apa aceasta bună va înlocui cu totul 
$>e cea veche. Apa cea nouă este foarte să
nătoasă din toate punctele de vedere.

0  bancă harnică. Din Şoimuş (comit. 
Bistriţa Năsăud) ni să să scriu următoarele 
despre banca „Şoimuşană" de acolo:

1 Banca Şoimuşana a cumpărat o mo
şie de o 100 jugere spre a o parcela (împărţi) 
cu timpul între ţărani.

2. Banca „Şoimuşana“a decis ca fondul 
cultural ce până acum e ridicat la o fru
moasă sumuliţă, să'l sporească şi mărească în 
mod considerabil, ca aşa din acel fond cu tim
pul să poată fi ajutorate nu numai biserica 
şi şcoala din Şoimuş ci şi alte biserici şi 
fcoaie lipsite.

3. Pentru ajungerea scopului intenţio
nat cu creşterea fondului cultural — cât mai 
curând — banca a decis ridicarea capitalului 
acţionar prin o nouă emisiune de acţii plă- 
tibile în condiţiuni foarte avantagioase, a 
căror subscriere pănă acum merge foarte re
pede, căci în ziuă primă s’au subscris 43 ac
ţiuni prin acţionari noi, afară de cele ce au 
subscris vechii acţionari şi mereu cer informa- 
ţiuni şi de prin locuri îndepărtate şi subscriu 
acţiuni.

• Preţul acţiilor să plăteşte în 12 rate 
trei lunare, adecă în trei ani a 5 coroane 
pro acţie şi taxa de înscriere a două coroane 
la început. Condiţiuni pe care şi cel mai sărac om 
încă le poate împlini.

Deci la astfel de întreprinderi salutare, 
care român pătruns de sentimente nobile na
ţionale şi de iubire de neam nu să va năzui 
să fie părtaş ?

De aceea nici nu e mare mirare, că 
înscrierile la noua emisiune de acţii sub 
condiţiunele arătate să fac. atât de repede.
— Corespondentul.

Societate de abstinenţă. Sâmbătă în 12 
Februarie st. n. se va înfiinţa în Sibiiu prima 
societate de abstinenţă (abţinerea dela beuturi 
spirtoase) la noi Românii din Ungaria. Noua 
societate va purta numele „Andreiu Şaguna 
Nr. 1“, formând o loje (despărţământ) al „Or
dinului Internaţtonal al Bunilor Templieri®, 
care astăzi numără peste 700.000 membrii.

La inaugurarea societăţii vor participa 
mai mulţi delegaţi dela logile din România, 
între cari şi dl G. Şterba, un cunoscut lup
tător împotriva alcoolismului (patima beţiei) 
iar Marţi 15 Februarie st. n. (Intimpinarea 
Domnului), dl G. Şterba va ţinea o confe
rinţă despre alcoolism în sala Muzeului Aso
ciaţiei la orele 5 p. m. Intrarea va fi liberă.

Caz de moarte. Subscrişii cu profundă 
durere anunţăm încetarea din viaţă a scum
pei noastre mamă, soacră, bunică, soră, cum
nată şi verişoară Ana Cigăreanu născută Ra- 
ţiu de Nagylak, întâmplată subit în 4 Febru
arie st. n. Ia ceasul G1/1 dimineaţa.

Osemintele iubitei noastre defuncte au 
fost transportate la Turda, unde s’au aşezat 
spre vecinică odihnă Luni în 7 Febr. c. în 
mormântul familiar. Sasca-montană, la 4 Fe- 
brnarie 1910. Dr. Liviu Cigăreanu advocat. 
Margareta Dr. Meşter, Aurel I. Cigăreanu 
funcţionar de banca, Eugen Cigăreanu func
ţionar de bancă, fii şi fică şi numeroase alte 
rudenii.

Târgul de ţară din Lugoj, cu tot timpul 
rău a avut neşte proporţii cum rar s’a mai 
văzut pe la noi — scrie „Drapelul". — în
deosebi bună căutare au avut caii. Ne creştea 
inima văzând românii din Chevereş, Belinţ 
etc. luând pe câte o păreche de cai, crescuţi de 
ei câte 2000—2300 coroane. Aceasta este 
adevărata politică. Politică economică.

Un moderat. Prin ţară, ici-colea, se fac 
pregătiri de alegeri dietale şi să ivesc candi
daţi de deputaţi. Un astfel de candidat ar fi 
şi dl Dr. Iustin Ardelean,- advocat în Orade, 
despre care să scrie că ar avea de gând sa 
candideze în cercul Tinca, (Bihor), cu pro
gram moderat. — Numai să aibă alegători.. .

Noul pod peste Dunăre. Să scrie din 
Bucureşti că guvernul bulgar a primit păre
rea comisiunei române de a face noul pod 
peste Dunăre între România şi Bulgaria, lângă 
oraşul Corabia.

Meteori. Foaia „Giornale d’Italia" e in
formată din Florenţa, că Joi sara în săp
tămâna trecută în ţinutul Mugelelo au căzut 
foarte mulţi meteori (pietri din văzduh), fă
când mari pagube

Dar generos pentru meseriaşi. Cunoscu
tul fundator şi binefăcător al meseriaşilor, dl 
loan Vişa din Sibiiu, din prilejul împlinirei 
anului al 83-lea de vârstă, a dăruit: „fondu
lui jubiiar Nicolae Cristea pentra monumen
tele bărbaţilor binemeritaţi ai meseriaşilor“,
12 cor. 50 bani; „fondului Victor şi Eugenia 
Tordăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace" 
25 cor. şi „fondului de 20 bani pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare pe sama 
meseriaşilor", 12 cor. 50 bani, sau în total 
50 cor. Pentra acest însemnat dar exprimă 
generosului donator mulţămita şi recunoştinţa 
sa Comitetul „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu".

Spre maghiarizare. Foile ungureşti scriu, 
că antistia comunală a comunei Cordău din 
Bihor a hotărît să înfiinţeze o şcoală comu
nală, în care limba de propunere să fie numai 
limba ungurească, „fiindcă comuna vrea să se 
maghiarizeze".

Comuna Cordău (Kard<5) o o mică co
mună lângă Apateul român, cu 826 locuitori, 
dintre cari 791 români, restul mic unguri şi 
ovrei. In comună e o parohie săracă, gr.-cat.

Vestea aceasta sau e o scornitură a fo
ilor ungureşti sau au cerut şcoala comunală 
puţinii ovrei şi unguri. Ar fi bine bH se lă
murească lucrul.

Un munte vomitor de foc interesant. In 
inzula Sawaii de lângă Astralia, este un vulcan, 
eare se află acuma în lucrare. Noaptea Be vede

de departe stâlpul de foc sau mai bine zis 
de lumină de-asupra gurei vulcanului. L&ra 
curge şi se varsă în mare, făcând nori d« 
aburi. Plouă cenuşe albă, aşa că pădurile de 
la poalele muntelui par coperite cu zăpadă 
în mijlocul verei (căci acolo e vară acuma).

Docenţă Ia univerzitate. Foile din Ro
mânia vestesc, că doamna Dr. Puşcariu, nă
scută Densuşianu, a fost numită docenţă (un 
fel de profesoară) la catedra de oftalmologie 
(boale de ochi) dela facultatea de medicină, 
din Iaşi. Doamna Dr. Puşcariu este prima 
femee docenţă de universitate în România.

Un uriaş foc a bântuit săptămâna tre
cută în Iaşi, mistuind o mulţime de case. Am 
rămas fără adăpost 87 familii, compuse din 
vre-o 500 de oameni, în mare parte Jidovi.

Păţania a doi unguri în America. „Lume» 
Nouă" sub titlul „Doi proşti" scrie următoa
rele: Doi unguri, cu numele Horvath şi Bn- 
zogany, sosind la New-York şi văzând mare* 
statuă a Libertăţei (dăruită de republica fran- 
ceză republicei de Nord americane) se luară 
la ceartă, dacă e de fer sau de peatră. Unml 
susţinea una, celalalt, alta. Neînţelegându-sc 
scoaseră cuţitele şi începură a se ameninţ». 
Poliţia din Elis Island intervenind i-a luat de 
scurt, că cine sunt şi ce caută pe inzulă? 
Neputându-se legitima că au destule mijloaea 
de existenţă, ei au fost îmbarcaţi pe un va
por ce se întorcea Ia Fiume, şi trimişi spre 
fericita Ungarie.

Vărsarea Oltului. In urma topirii zăpe
zilor din munţi şi a ploilor, râul Olt a crescst 
în mod simţitor. Zilele trecute Oltul, Ia con
fluenţa sa cu Dunărea, s’a revărsat inundând 
lunca. S’au luat măsuri ca să nu se întâmple' 
nenorociri, iar vitele au fost retrase de prin 
câmpuri. Dunărea de asemenea creşte zi Inie.

Nasuri măiestrite. D-rul Leischner a f&cak 
nas măiestrit cu o bucată de piele luată de 
pe pieptul fetei cu pricina, căreia un „prieten® 
îi tăiase nasul cu briciul şi o urâţise de tot. 
Alt caz e la un om, cărui boala lupus (I«- 
parea) făcuse să-i cază nasul. Lucrul na « 
aşa de lesnicios cum s’ar crede. Bucata de 
piele cu pătura de grăsime de sub nas a tă
iat-o de pe piept şi a lipit-o cu pielea dela 
mână şi apoi a aşezat-o lâ nas. După patnr 
luni a putut în sfârşit face puntea nasul ai 
şi nările.

Steaua Marte. Despre planeta sau steaua 
Marte s’au scris multe şi ea e mult cercetată 
de ocheanele astronomilor. Pe suprafaţa ei «a. 
văd dungi mari, regulate, despre cari se crede, 
că ar fi canaluri de apă, făcute de fiinţe, a - 
semenea nouă. Astfel să crede, că Marte ar 
fi locuită de un fel de oameni inteligenţi fi 
că noi pământenii am putea comunica cn ei 
prin telegrafia fără sârmă sau prin alte semne. 
Aceasta s’ar putea încerca mai uşor când pă
mântul ajunge mai aproape de Marte, ceeaee 
să va întâmpla în Septemvrie c. Atunci He 
vom afla în depărtarea cea mai mică de Marte, 
de vre-o 60 milioane km. Pe atunci astronomii 
fac mari pregătiri, spre a observa ce se pe
trece pe Marte. Despre planul ingineruliri 
american Tesla de a trimite telegrame fară 
fir cu ajutorul electricităţii dela cataracta! 
Niagarei, nu se mai aude nimic. Astronomid 
american Pichering însă a pregătit neşte «- 
glinzi uriaşe, cu cari va reflecta lumina soa
relui asupra lui Marte dimineaţa şi seara. Pri
mele încercări se vor face în Iulie. Astrono
mul Todd şi-a propus să se ridice cu balonul 
în nopţile din Septemvrie pentru a putea în
registra mai uşor eventuale semne de tele
grafie fără fir dela Marţieni. Primirea unni 
semn de viaţă dela Marte ar fi unul din cele 
mai însemnate evenimente în istoria omenirei 
noastre pământeşti.

Bjdmson. Despre marele poet norvegian 
s’a răspândit ştirea, că a murit, dar în urma 
s’a desminţit. Medicii însă spun, că nu poate 
trăi decât câtova zile. Bătrânul poet suferea 
de câtva timp şi boala l-a răpune. Mai anii 
trecuţi, cum ştim, şi-a ridicat glasul pentru 
popoarele apăsate. Bjurnaon s’a născut Ia 
1832, în valea Dovrofjeld din Norvegia. Scri
erile lui i-au câştigat mare renume, în toata 
Europa, în deosăbi sunt admirate dramele, 
cari sunt traduse în toate limbile. In nrul 
viitor vom da probabil portretul marelui 
scriitor.
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A bon aţii n o s ti i  din Am eiica sunt 
T&g*ţi a ne scrie totdeauna şi scrisoare de
odată cu trimiterea banilor. Băncile sau 
bancherii, -prin cari ni-să trimit hanii,, nu 
ne dau adresa esactă a trimiţătomlui banilor 
■— poate din necunoaşterea limbii — astfel 
că de multe ori nu ştim dela cine, de unde 
ş i  pentru ce ni-să trimit banii ?

■Aşa ceva ne îngreunează şi nouă admi
nistraţia', ear abonaţii nu primesc foaia re
gulat.

Toate acestea să pot încunpira prin 
ttim iterea  unei adtese cât să  poa te  de 
descuicat scrisă , cate să  pane ta  postă  
Sn sciisoate sepaiată deodată cu tr im i
te» ea banilor.'M ulţi ne trimit recipisa şi 
adresa, ceeace este mai bine, că atunci ştim 
tmde să reclamăm şi la postă, dacă nu so
sesc '

Teatru. Luni, în 7 Febr. o. s’a dat ca 
novitate pentru primaoară pieza în trei acte 
Sîmone şi s’a repetat şi Vineri. Pieză frumoasă 
şi jucată bine. Marţi s’a dat pieza : Wirrzoar, 
iar Joi escelenta operetă: Die Dollarprinzessin. 
Teatrul a fost ca şi pănă aci, foarte cercetat 
de public.

In pregătire sunt : Baron Liederlich. 
Hinter dem Vorhang, Liebeswalzer.

Producţîuni ş! petreceri.
IN MEDIAŞ.

„Asociaţiunea pentru literatura şi cul
tura poporului român", despărţământul Mediaş, 
aranjează o Producţiune teatrală - declama - 
torieă, urmată de dans, Duminecă în 20 Fe
bruarie st. n. 1 [>10, în sala dela Hotelul 
-,Strngnrul“.

Programul are' 6 puncte, între cari pieza 
„Curiozitate femeiascâ" comedie de M. Pope- 
acu. Venitul curat este destinat pentru „Desp. 
Asoeîaţiunii Mediaş". -

IN SĂLIŞTE.
Reuniunea meseriaşilor din Sălişte dă o 

produeţie teatrală Sâmbătă, 30 Ianuarie (12 
Februarie) 1910, Sf. trei Erarchi, în sala fe
stivă a şeoalei din Sălişte. Să va juca piesa: 
Timpuri trăite, piesă poporală în 3 acte cu 
cântase din viaţa Mărginenilor, de I C. După 
producţiune joc.

IN TILIŞCA.
Corpul învăţătoresc dela şeoala gr.-or. 

romană din Tilişca aranjează o producţiune 
muzieală-teatrală împreunată cu joc, Marţi, 
2/15 Faur c. (cu ocaziunea hramului şcolar) 
în edificiul şeoalei. Programul are 9 puncte. 
Venitul curat este destinat bibliotecelor: şco
lară şi parohială.

IN BLAJ.
In Blaj să aranjează un bal filantropic 

în ziua de Trei-Sfinţi la 12 Februarie n. în 
sala „Hotelului Univers*. Venitul curat este 
destinat pentru „Fondul ştud. bolnavi".

IN GURARÂULUI.
Corpul didactic al şcolii româneşti orto

doxe din Gurarâului aranjează o Serbare şco
lară în folosul bibliotecii şcolare Sâmbătă, în
30 Ianuarie st. y. 191© (la Trei Sfinţi) în 
sala festivă a şcolii. Programul are 9 puncte. 
După producţie urmează joc.

IN ROŞIA.
„Tinerimea română din Roşia aranjează 

o producţiune teatrală Duminecă în 13 Febru
arie st n. a. c. în şcoaia rom. gr.-or. din 
Jioşia. începutul la 7 ore seara. Venitul curat 
e destinat pentru zidirea unei sale. Programa: 
Sub Stefan-Voda cântare. „Vrăjitoarea" piesă 
teatrala într un act de G. Cătană. „Tinereţă- 
iSebuneţe comedie într’un act de G. Cătană. 
„Bărbatul şi Ferneea" dialog comic de G. 
Uătană. „Jidanii în bătălie" de Speranţă, decla- 
*iare* «Nicolau Vulpea piesă din popor în 
4 acte de R. Muntean. „Grecul la Bărbier" 
declamare de Speranţă.

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
v - s : *'»* V- Am cetit eu interes cele scrise, 

socotim noi, că aş» ceva trebue să fie. Vezi să poti
T W a t i r  C“ martori> că fttunci 0 s* Păţească rău

U>\  cmt0J'' Dă-ne lămuriri mai deaproape a* 
wpra celor senso In partea din urmă, adecă asupra

administraţiei comunale şi vom redea, daeă se poate 
publica. De altenm mulţumite pentru cele trimise.

G. Maniţu, Germania. Ne-a susprins tare plă
cut cele scrire de Dta. Când vom avea loc mai mult 
în foaie, mai încolo puţin, poate publicăm ceva din 
ce ai scris. Ai toată dreptatea. — Călindare mai 
avem. Trimite banii înainte, altcum vine porto 
prea scump.

I. în S. N’am satisfăcut dorinţei, fiindcă aşa 
cum aţi scris pe carta poştală nu putem. Alta ar fi 
fost cum aţi scris în epistolă. Aşa s’ar putea.

I. C. în Codlea. Călindarul s’a trimis dela noi, 
''poate s’a perdut p e „ undeva. Acum am trimis a 

doua oară,
A. Ch. în Turda. Vom da câte ceva din scri

soare. Cele ce scrii însă un scuză pureederea dtale. ,
Maria, din Sttlâgiti. Ne pare rău, că dta. co

piezi poeziile altora şi le trimiţi ca ale dtale. Noi nu 
putem cunoaşte toate poeziile, publicate eu ani de zile 
înainte prin diferite ziare. Trebuie să ne încredem îa 
cinstea celui ce ne scrie. In dta ne-am înşelat . . .

M. Lep. Mari mulţumite şi o strîngere de mână.
I. Andronesi în S . r Am primit cu mulţumită 

abonamentele trimise.

Redactor resp. Silvestru Moldovan.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului®

D a to r in ţa  ş i  c h e m a r e a  p r e s s e i  este a face 
cunoscut publicului cetitor toate apariţiile şi succsesele 
obţinute îndeosebi pe terenul medicinei terapeutice. 
Pănă acum se privia e p i le p s ia  ca boală ee nu se 
poate vindeca. Bieţii bolnavi probează, în lipsă şi 
desperare, cele mai multe mijloace şi preparate, cari însă 
nu au nici o valoare şi astfel nu Ie ajută. — Acelora 
cari sunt bântuiţi de aceasta boală, le aducem la 
cunoştinţă înbucurătoarea veste, că medicul special 
Dr. Alexandru B. Szabo, Budapest, V, Nagykorona- 
utca 18, întrebuinţează o nouă metodă contra sus- 
numitei boale. 'Aceasta metodă are bază ştienţifică şi 
a dat resultate mari. La dorinţă Dr. Szabo dă bu
curos informaţii asupra metodei sale terapeutice.

43 1—1
Un te in t  rozaceir, d e lica t, cu ra t. Pielea 

omenească constă din celule mici, cari în păturile în- 
feri- are sunt moi şi transparente, în sus să uscă ca 
solzii. îndată ce aceasta să observă, apare subrafata 
a.ppră, îşi perde transparenţa, să fac locuri luminoase 
şi întunecoase,^ pe scurt căpătăm un teint necurat 
nesănătos. Dacă să astupă tare de său, prin iritarea 
aeeasţa să formează bubiţă, mici unflături, miteseri. 
Acest rău are lipsă de tratament, care pe lângă 
adaosul de grăsine necesară de calitate neutrală mai 
adaogă şi o substanţă îa părţile de ţăsătură bolnave 
sau neglijate şi delătură aprinderea. Ambele probleme 
simt rezolvate^ cu sUmtnul de lapte de crini Stecken- 
Mferd, fabricat de K rgm ann & Comp. în Dresda si 
Tesehen a. E  Săpunul e de calitate neutrală şi adausul 
lui de borax, lucrează contra simptoamelor de aprindere 
ca un alkali uşor. î ’olodată boraxul delătură pielea 
necurata şi mfluinţaiă de pistrui şi de alte umbriri ale 
prigmeniului şi astfel folosit mai mult este un mijloc 
sigur pentru pastrarea unui teint rozaceu, delieat şi 
curat. Sâpumtl dm lapte de crini Steckenpferd să că
pătă in cele mai multe farmacii, drogherii si parfu- 
mem, bucata â 80 fii. 7 pariu-

D u i îm p le t i tu r i  d e  sâ rm ă  eă fac cele mai 
bune, mai ieftine şi mai practice îngrădituri Cea mai 
buna invenţie pe acest teren este împletitura de sârmă- 
Hungaria, care e cel mai perfect şi mai ieftin product 
al industriei de împletituri de sâimă. împletitura Hun- 
garia este patentată în toate statele culturale şi să 
bucură de mare iubire la noi şi de mare interes în 
strămatate, in urma numeroaselor sale avantaeii Sin
gura producentă a împletiturilor patent Huno-ariâ este 
fabrica de bun renume de împletituri de sânnă şi în-
S t â  VIIT® m r  f  !f,0A le M ta  Haidekker, Buda- pest|, VIII. Ulloi-ut 44/84 unde să fac şi gratii de
r S  i î  Porţi, cum şi sârmă cu ghimpi

D)kelate. ? v t0 t. felul de astfel de articli în 
secuţia cea mai fină şi cu preţurile cele mai mode- 
ate. Cu preţ-curant ilustrat şi cu premilinar de spese, 

(lupa datele trimise, serveşte eu plăcere fabrica.
N a ta ra  e întotdeuna cel mai mare vindecător 

şi mijloacele şi căile ei sunt admirabile. Aşa conţine 
a. e. uleiul de peşte puteri vindecătoare, pe cari pe 
cale artificială nu le poate crea nici o fiinţă. Forma 
cea mai gustoasă şi uşor de mistuit a uleiului să ofere 
in „ E m u lz iu n e a  S c o t t “ , care să poate cumpăra 
acum în. toate farmaciile. nPafa

Să cautâ
un practicant pentru farmacie. Reflectanţii tre- 
bue sa fie absolvenţi de clasa VI. gimnasială 
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Se poate căpăta fu fot loool

26 8 -42 a Iui Sarg
cremă de dinţi neîncunjurat de lipsi păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

Cum poţi fi s&n&fos!
„Coi îi circulă sângele uşor prin ţj, 

acela e de obiceiu sănătos în trup şi oaie ^ 
Bimte fericit, fiindcă sănătatea are ca urma** 
bună disposiţie, poftă de luciu şi viaţăa 
un scriitor în ştiinţa medicală, Dr. W 'm* 
schen. Prin urmare, acea persoană, al eser 
sânge circulă încet şi greoiu, este bolnav» ?  
corp şi oase. Cine sufere d, e. de migtaj/ 
grea, lipsă de apetit, simţiri cu frică, să i /  
tează iute, oboseală, gălbinare, lipsă de ener' 
gie, dureri de cap, dureri de spate, lipsă âe 
somn, asudări, picioare răci, hemoroide 
flături şi răni la picioare, picheli, reunwtigai 
gicht, îngrămădirea sângelui la cap, catar di 
grumazi, de nas sau de urechi, acela are sân  ̂
nesănătos, care trebue curăţit şi preftejţ 
Aici trebuesc schimbate stofele, ca ast* 
fel părţile cele rele şi otrăvitoare din sânge 
să poată fi îndepărtate, prin ceea-ce apoi sâo. 
gele poate lua iar oxigen destul, să formeazî 
celule nouă şi Bă împedecă adunarea de nu* 
terii otrăvitoare. 39 ^

Sarea nutritoare „Renascin" a medica- 
lui Dr. SchrOder este recunoscută de mediei 
şi chemici juraţi ca un preparat în deosebi 
potrivit spre acest seop. Acest preparat na 
produce nici un fel de indisposiţii, în nici se 
cas diaree şi fiind preparat în formă de ta
blete este uşor de luat; chiar şi cel mai slab 
corp poate lua şi susţinea. Un succes bun b| 
garantează prin blanchetă de garanţie.

Prin o mulţime de scrisori de mulţu
mită să poate dovedi câ mai multe de o mie 
persoane şi-au recăpătat sănătatea după în
trebuinţarea acestui preparat.

Dl Rosenberger nu mai credea la îm
bunătăţirea sănătăţii, şi totuşi „Renascin“ i-a. 
ajutat.

BachenOd, 11 Decemvrie 1909 
Dlui Dr. med. H. SchrOder. 

Preparatul Dtale „Renascin" a ajutai 
foarte bine soţiei mele. De peste 2 ani safe- 
ria soţia mea de lipsă de sânge, slăbiciune 
generală şi lipsă de apetit, astfel că ea mai 
mult zăcia în pat Am probat cu diferite mij
loace, tot ajutorul medical părea înzadar,. 
pănă când un cunoscut mi-a spus despre mi
nunatele succese ce le-a avut prin întrebuin
ţarea preparatului „Renascin" (Sare pentra 
nuirirea sângelui). Eu am lăsat ca să îmi cp-;, 
mande prietinul meu 2 cutii, măcar că aveam 
puţină speranţă, de oare ce pănă acum totul 
ce făcurăm a fost înzadar. Dar mulţumesc 
lui Dzeu! Deja după ce a luat soţia mea o 
cutie jumătate a început a să simţi oare care 
îmbunătăţire, ear acum, după folosirea celor- 
6 cutii, soţia mea este reînsănâteşată pe de
plin, are apetit, somn bun — ceeace de mulţi 
vreme nu mai avea — şi îşi poate face toate-' 
lucrurile casnice. Acum mai am 2 cutii. Con
vins de minunatul succes al „Renascin“-ului; 
D-Voastră o să recomand la toţi acest mijloc. 
La cas să îmi mai trebue şi altă dată mai 
târziu voiu scrie. In numele soţiei şi al meu:. 
Vă asprim o mulţumită călduroasă.

Cu toată stima 
Lorenz Rosenberger, proprietar în Bachenui 

şi primar în Lengmocs (Bavaria).
Cele de mai sus să adeveresc prin po*-, 

nerea sigilului comunal
(L, S.) Rosenberger, primar. .

Scrisori de recunoştinţă de acestea, pe: 
can noi, — asta o observăm îndeosebi •—* 
nu le-am cerut nici cum sau sa le plătim, ne 
vin zilnic în număr mare. .

Sa poate ca un astfel de preparat să- 
nu fie bun şi pentru Dta?

Ca să se poată convinge ori cine despr* 
adevărul celor spuse de noi, trimitem ori cui 
la cerere

o cutie de probă gratis
şi franco şi totodată deasemenea gratis şi 
franco interesanta carte: Wie man gesunâ 
und jung bleibt“ (Cum rămâi sănătos şi ti' 
nâr), îndrumări medicale pentru oricine. Sute- 
de mii ar putea fi scutiţi de boale grele, dacă 
ar urma acestui povâţuitor.

. Scrie o simplă carte poştală şi cu adresa - 
Dtale, ear noi îţi trimitem gratis cartea şi P” 
cutie de probă.

Adresa esactă: /
Dr. med. H. Schrfider, G/m. b. H., Abt. 80^

, Berlin W. 35.

1 /
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•G RĂ N IŢEIRU L,"
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în H.-Dobra.

-Activa. Contul Bilanţului. P a s iv a .

-Cassa ................................. .... 19,338 35 Capital societar . . . . . . . . 250,000
Bon la Cassa de păstrare poştală 
Bon în Giro-Conto la banca Au-

910-94 Fond de rezervă*) . . . . . . . . 86,365 28
stro-Ung. şi la alte bănci 5,627-02 6,537 96 Fond de p e n z iu n e ........................ 41,490 96

Cambii . . . . ,................... 828,834 35 Depuneri spre iructifieare.................. 549,320 73
Cambii cu acoperire liipotecară 351,441 — 319,571 —
O b lig a ţiu n i............................ • 6,655

86,780
— Dividende neridieate................... 189 _

Credite în Cont-curent . . . 10 Diverse conturi creditoare................... 6,736 oo
9,510
3,879 87 Interese tranzitoare............................ 35,474 05

Cereale în magazin . . 3,944 84 Profit curat. . ................................. 35,359 02
Diverse conturi debitoare . . . » . 4,825 49
M o b il ia r ................................. 3,065-89

după amortizare de 10% . • 30659 2,759 30
1.324,506 2G *) Dotaţiunea anului crt. K 11,359 02, 1.324,506 2G

S p ese . Contul Profit şi Perdere. Venite.

Interese: 
pentru depuneri spre fructi

ficare . . . . . . . .  27,671'78
pentru fondul de rezervă . , 3,277-28 
pentru fondul de penzinni . 2,171-86 33,120* 92
pentru reescompt . ............................. 17,166 18

Spese:
salare . ................................. 12,534,14
ehirie şi relut de cuartir . , 1,770-— 
tipărituri, registre, porto şi alte

apeso de r e g ie ...................  4,962'25 19,266 39
, Dare:

erarială şi comunală . . . .  7,244-86 
10°/o după inter, depun. 2,767-18 
10°/o „ int. fond. de rez. 327'73 • • 
10% f. „ „ de penz. 21718 3,312-09 10,556 95

Amortizări: .................................
din mobiliar . . . . . . . . . 306

35,359
59
02

1 115,776 05

. Interese:
dela c a m b ii........................ 75,545-51
dela cambii cu acoporire hi-

potecară............................ 15,231-17
dela obligaţiuni...................  576-37
dela credite in cont-curet . 3,19496
dela e f e c t e ........................ 43250
Proviziuni şi venit dela cereale

H .-D obra, la 31 Decemvrie 1909.
A d a m  L e ş n lc a n  m. p.,

direetor-executiv
A le x e  O d o r  m. p.,

contabil
D IR E C Ţ IU N E A :

Dr. Iosif Popoviciu m. p.

Iosli U ssa i m. p.
■revizor expert al „Solidarităţii" 

37 1—1
Dominic Raţia m. p. 

Toma Roşîu m. p.
Iosif Morariu m. p. 

N. Gostae m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte.

v » H .-D obra, la 12 Ianuarie 1910. i
Adrian Olariu m. p. loan Comloşl m. p. loan Şuiaga m. p.

■ • •

„G R Ă H IŢ E R U L ", institut de credit şi de economii, ca so- 

9 cietate pe acţiuni în ^ u n y a d - S o b r a .

Anul fondării 1898. F i l i a l ă  î n  S o b o r ş i n .  Anol fondării 1898.

Capital social K 250.000 Fond de rezervă K 98.000

Depuneri peste jumătate milion coroane.
Primeşte d epuneri spre f r n e -  f + 0j :ntpr9„p 
t if ic a re  şi dă d e p o n e n ţilo r  /O

37 1—3Capitalizarea intereselor la 80 Iunie şi 31 Decemvrie.
Darea de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat.
Depuneri pănă Ia 2000 coroane să plătesc şi fară abzicere.
Atât centrala cât şi filiala acoardă credite personale pe cambii şi obligaţiuni cu cavenţi, 

apoi împrumuturi hipotecare, Ia cari actele de întabulare institutul le face clien
telei gratuit. Dă avanzuri pe efecte publice şi alte valori (Lombard). Cumpără 
şi vinde realită ţi.

Posede în piaţa Dobrei un magazin mare de producte, deci cumpără şi vinde bucate 
atât în gros, cât şi în detail, care ram să va cultiva şi la filială.

B®" Atât deponenţii cât şi debitorii institutului din depărtări, cari fac plătirile prin postă, primesc
dela institutul nostru libele de Cheque-uri poştale pentru Clearing, prin folosirea cărora asemnarea 

oricărei sume mari, e s t e  S C Ilt itA  de psst-porto. *3M
Direcţiunea.

Lemne de foc,
mărunte şi leaţnri

in mic şi cu vagonul s i află Ia
Eduard Zimmermann

Bahngaase 14.323 6—12

Doi băiefi
ii» etate de 14 ani se primeşti Ia L a z a r  
B a n c in ,  măsar în T u r n i ş o r . 19 3—9

rtf îi Nici când!
nu mai schimb altul cu săpunul meu, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckehp/erd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri. să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 1—4 0

wKB

Lipsa de sânge.
Delâturaţi aceasta boală cerbicoasă cu EMUL- 
ZIUNEA SCOTT, pănă nu progresează prea 
mult. Cine ia mai întâiu EMULZIUNEA LUI 
SCOTT va fi surprins, cum îi se roşesc obrajii 
şi îi se umplu şi cum eapătă nou curagiu ţi 

poftă de viaţă. In
Emnlziunea Ini Scott

vin în folosinţă esclusiv cele mai curate părţi 
constitutive, şi prin procedura de preparare 
SCOTT, aceste se prefac în o Emulzie gu

stoasă şi uşor de mistuit. Acesta 
e secretul nenumăratelor succese, 
la eari se ajunge pretutindenea cu

EMULZIUNEA SCOTT 
unde aceasta se ia contra lipsei de 
sânge. Emulziunea Scott şi-a câ
ştigat cu drept cuvânt renumele de 
Emulziune neîntrecută de model.

Garantat carat na- P r e ţUţ ţ |n e i  S ticle O rlgî-mai cu marca 
pescăria! — __ 
seantzl procedare! 

Iul Scott.
327 21—28

nale 2 cor. 5Q f.
SS capătă In ori şi ce farmacie.

Valoroasele cărţi
ale savantului canonic

f  Dr. Augustin Bunea
1. Mitropolitul Dr. loan Vane ea de 

Buteasa, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 fii.
2. Cestiunea din dreptul şi istoria bis., 

române unite, Blaj 1893.
Partea I. 269 pag. 2 cor.
Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 50 fii.
3. Istoria scurtă a bisericii rom. unite 

eu Roma, în şematismul Archidiecezei de Alba- 
Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, costă 8 cor.

4. Episcopii P. Aron şi Dionisiu No~ 
•vacovici, sau istoria Românilor transilvăneni 
dela 1751 pănă la 1764, Blaj 1902. Preţul
4 cor. 50 fii.

5. Dizcursuri, Autonomia bisericească„ 
Diverse. Preţul 5 cor.

6. Ierarchia românilor din Ardeal şi 
Ungaria, 3 cor.

7. Mitropolitul Sava Brancovici 1 cor. 
50 fii.

8. Amintirea lui T. Cipariu 50 fiL
Se află de vânzare la »Foaia Poporu~- 

lui« Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. ia.

De vânzare sau arândare
o casă şi o moşie

Din cauza schimbării locuinţei a pro
prietarilor se vor vinde sau da în Urândă în 
comuna Neustadt (comitatul Tâmava-mare), 
la 1 Martie a. c., Ia 11 ore înainte de ameazit 
toate realităţile Dnei Emilia Gunnesck, şi 
anume:

1. O casă cu 7 ferestri, de cătră stradă-, 
dimpreună cu toate edificiile laterale.

2. O moşie comasată, cam 15 jugăre, 
în apropiere de comună.

Ceice doresc a licita vor avea a depune 
vadiu. Amănunte mai de aproape se dan la 
Doamna Em ilia G n n n e s c l i ,  Sighişoara, 
Bunnergasse. 42 1—3

Ne mai pomenit!!
600 bucăţi împreună cu un orologia 

de buzunar

numai cu Cor. 5 50.
Un orologiu de buzunar din argint-Gloria, An- 

ker-Remont. cu minutar, împreună cu un lanţ aurit, 
cu garanţă dc 3 ani, un ae excelent de cravată cu aimMî 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit pentru domni 
ţi dame, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
da gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, reevizite d« scria eleg. de 
nikel pentru buzunar, 1 oglindi de toaletă escăcnt* 
tn ctui, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, un al
bum cu cele mai frumoasa chipuri din lume, şi tac* 
400 diverse obiecte, netnsunjurate de lipăi In cas*. 
Toate 14 Olaltă cu orologiu cu tot care singur are 
valoarea duplă costă numai Cor. 6-60. Expediţia p*r 
rambursl prin

easa de export 12 8—
H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 186.
Nenumărate scrisori de mulţămită şi comande nouă 
primito. Pwrtruce nu convine banii numai d tcit retour-
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Dr. Nicolae I t tu
m e d ic  85 1—$

SiSIIU, S trada  Cisnădiei Nr. 93, etagiu
Ordinează: 9—Vî M şi 3—7*5 oare.

Nr. 62 Epitr. 1910 24 3—3

Fnblicaţiim e.
Conzistorul archidiecezan dă pe 6 ani 

e» începere din 1 Ianuarie 1910 în arândă 
moşia comasată într’o tablă dela Iclandul* 
mare şi Budâiul de câmpie, în mărime de 
881 jugăre catastrale, arător, fânaţ şi păşune, 
—— cum şi casa din Iclandul-mare cu edificiile 
©eonomice, toate în stare bună, în calea lici- 
tafiunei publice, care se va ţinea Mercuri în 
10(23 Februarie 1910 la 9 oare .a m. în can
celaria Conzistorului archidiecezan (Strada Mă
celarilor Nr. 45 parter în dreapta, biroul 
jprezidial). . .u, v  .V

Pănă la acest termin se primesc şi oferte 
Închise şi sigilate, provăzute cu timbrul de o 
coroană şi cu vadiu de 5% dela preţul stri
gării, care s’a stabilit cu 12,000 cor. deci va- 
-̂ 8nl... are Bă fie de 600 Cor. în numărar sau 
îkârtii de valoare. . ?

In ziua de licitare oferenţii, cari vor să 
liciteze verbal, au asemenea să pună vadia de 
800 cor. la mâna comisarului consistorial Ioan 
de Preda, fiscal conzistorial.

Observăm  ̂ că preste 50 de jugăre ară
tor este sâmănat cu grâu de toamnă, iar pă
sarea se va folosi după planul de exploatare 
şi după condiţiunile speciale ee se vor stabili 

contract..
■ Condiţiile de licitare şi alte informaţitini 

se pot lua dela referentul asesor îacolau Ivan 
pănă la ziua de licitare.

S ib iiu  din şedinţa senatului epitropese 
ţiaută ia 9/22 Ianuarie 1910. i ....... ,

- (onzistoral ardiidlecczatt.

iin  familie bună şi sânătoşi, dela 16 ani în 
mms, se primesc pe timp şi mai scurt ca învă- 
ţăcei în franzelăria lui u 0.

>...>vpefru M o g a ,
ss i —3 Sibiiu, strada Poplâcii Nr. 1.

Prima fân presat
300 măji metrice

Sunt de vânzare la ! ' -
Eduârd Ziiamermaun,

S3 1 -6 SIBIIU, Bahngasse Nr. 14.'

2 l l ^ O > n  i ^ S  să primesc la urma- 
U  Vi C  I I I V I  şui ini Schuschnig 

KHLNST K t E I N  văpsitbr, lustruitor, pic- 
, - tor de firme şi auritor ( r

41 1—S ,
Sibiiu

Strada Honterus Nr. 2

• Să caută

un ucenic Fa librărie.
A se adresa la L ibrăria EITEL  

in R îm nic-Vâlcea, România. 80 2-3

Să caută

un picolo
(băiat ce voeşte să înveţe cheln&ritul) 

pentru un restaurant român. Sunt preferiţi cei 
«« posed şi limba germană sau maghiară. 

Informaţii la administraţia «Foii Popo- 
în Sibiiu. >28 2—3

Un tinăr vrednic,
tâmplar (măsar) poate să capete un atelier com
plet şi o casă frumoasă de locuit, luând o vă
duvă tinără şi cultă de soţie. ;

A se cere informaţii la administraţia „Foii 
Poporului" în Sibiiu. , 32 2—8

„EC0«0«lfl“ , cassă de Împrumut şi păstrare, saţietate pe acţii în  Cohaln,

Domnii acţionari ai Cassei’de împumut şi păstrare „ECONOMIA14, societate pe 
sunt invitaţi prin aceasta, în conformitate ca § 20 din statute, la , !!

a TO-a adunare g 9
care să va ţinea în Cohalnv £}umineci în 27 februarie n. a. c., la 2 oare p. m., în loeaiv 
institutului, cu următoarea:- • ‘

r ! O R D I N E  D E  ZI :

361-1

1. Eaportul direcţiunii şi bilanţul anului de gestiune. 1 9 0 ,9 .. . .  .
2. Kaportul comitetului de supraveghere! . .
3. Distribuirea profitului net realizat.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale.
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai comitetului 
■ de supraveghere.

6. Alegerea a 2 membri în direcţiune în locul celor eşiţi după ordinea vechimei. 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la aceasta adunare generală, sunt rugaţi &

depune în senzul §-lui 22 din statute acţiile şi eventual plenipotenţele cel mult pănă înăâ 
Februarie 1910-la caesa societăţii. — Acţiile să pot depune cel mult pănă în 23 Februarie 
a. ci. şi la institutul de credit şi economii „Albina" din Sibiiu' şi filiala s’a i n  Braşo\ 

j Cohalm, în J Februarie 1910. , • ’ ■ •
ir: i- , Direcţiunea,

Activa. Contul Bilanţului Ia 31 Decemvrie 1SB9.—lUlfoleg szămla 1909 decemtiep 3Hn. Pasiva,
Cassa în numărar P^nztâr keszlet . 
Cambii escontate — Leszâmi- 

tolt vălMk . : . ; . . . . 489,462 — 
Credite cainb. cu acop. hip,—

Ielzâlogilag bizto»itott vâl- 
t6kolcson6k . . . . 52,500"— 

împrumuturi hipotecare 
esouok

Ielzâlog kcSi

împrumuturi pe obligaţiuni — KBtvfay-
kolesonok . . A .............................

Realităţi — In g a tlan o k ........................
Acţii dela bănci — Kăszvănyek .
Debitori >r- :Ad6sok . . . . . . .
Mobiliar — Leltâr . . . .  1,009-80 
Amortisare — Leirâs . . . 109 80 
Interese tranzit, restante — Foly6 6vet 

illeto .benem folyt kamatok

D e b it. Gontnl Ferderi şl Profite.

Capital de acţiuni 4- R&zvfSnytSke .
Fondul de rezervă — Tartalâkalap .
Fondul de' penziuni — Nyugdij alap' ,
Fondul cultural — K6zmtiTel6d&i alap
Depuneri spre fructificare — Takar6k- 

bctdtek.........................
Cambii reescontate — Viszleszămitolt 

vâlt<5k .................................................
Diridendă neridicată — .Fel nem vett 

osztăl^k . :. . , , , , .
Interese tranzitoare anticipate ~  At- 

meneti k a m a to k ................... ....  .
Profit curat — Tiszta nyeresâg . . .

MesE'g tfs HyEreseg szâmla.
Takar<5kbet£ti Interese de escont — Vâltd kamatok .  ̂

Interese de împrumut, hipotecare — Ici- ji 
zălog k6lcs0n kamatok . , , . , ji 

Interese după împrum. pe obligaţiuai 
K0tv6nykiSlcson kamatok . . 

Interese de cred. camb. cu acop. hip. 
— Ielzălogilag bizt, vâltokalcson ka
matok . . . ,

Interese de cont curent — Folyâszâmla 
kamatok . . . .  . . . . ,, , 

Yenite după realităţi — Ingatlanok jd-
vedelme . . ■ .............. ....  . . ,

Proviziuni — Intalâkok . . . . .

150,000
26,743
3,576

797
10.
01

510,898

, 241,022

138

12,774
17,840

■
«K
19- :

■ ■ j

963,790

'ii, 391 ii ; i

.< -,(<00 21

10,790 SS-'
:

2,824 32:

85 6®

1,500
1,776 Si

■ ■ i

53,871 IrO

George Fucin m. p.
contabil

Interese de depuneri 
kamatok . . , ,, . . .  ,

Spese —• K3lts<5gek;- 
Salare — Fizetfeok . . . . 4,300 —
Bani de cvartir ;~;jLakp^nz . 300-—
Spese de cancelarie, luminat în
călzit etc. — Irodai kiSlts^gek, • 
fizeWa, vilâgitâs stb. " . . .  1,398'82 

Porto — Postakdlt8i5gok . . 164-57 
Maree de prezenţă — Ielenleti 
dijak . . . . 306-—

Spese advocaţ. — Perkolts6gek 132-—
Contribuţiune — Ado: 

dare directă şi aruncuri — 
egyenes (§s potadâ . . .. .3,535-27 

10°/0 dare dopa interesele do de
puneri — 10»/, tokekamatad6 2,269-29 

Spesele realităţilor Ingatlanok kolts^ge 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a lel
târ szâmlân. . . . , . . . . .

Profit curat — Tiszta nyeresâg . . .
53,871

O o h a l m, 31 Decemvrie 1909.
Ioan Bercan m. p. Ioan Buzea m. p.

dir. exec. şi membru în direcţiune cassar şi membru în direcţiune

DIRECŢIUNEA — AZ IGAZaATOSÂG:
Dr. George Drimba m. p. ioan Brotea m p. leronim B u zea m. p

ioan Bârsan m. p. George Andron m. p. ioan Seracu  in. p.
Am revăzut conturile prezente şi Je-am aflat în ordine şi în consonanţă cu regristrele princi
pale şi auxiliare.—  Ielen szâmlâkat feltllvizsgâltuk & azokat rendben «5s a fo- ds seg^

konyvekkel osszhangzoknak talâltuk.
C o h a lm , în 30 Ianuarie 1910. / ^

COMITETUL DE SUPRAVEGHIEEE : — A FELUGYEL(5 BIZOTTSÂG • 
George Spornic m. p. Constantin Popp m. p. Sofronlu R oşea m. p. ioan Blaga ffl. P. 

ioan Văţăşan m. p., revisor expert al „.Solidarităţii*. -

Propunerea
_ . direcţiunii referitoare Ja împărţirea profitului curat:

1. Diridendă acţionarilor 6#/0 . . . ;
2. Fondului de rezervă 20% dotaţiune statutară . . K 2068,02’_:
„ , , ! dotaţiune extraordinară „ 1700'—
3. 10®/9 Tantiemă direcţiunii .  ̂ ^—
t' ^ an^em® c?mitetului de supraveghere 

' «* m . Tantiemă - directorului executiv . ;
6. Tantiema funcţionarilor şi remuneraţiuni .
7. ionelului de penziuni

K 9000'—

--— UXJX t
8. Pentru scopuri culturale
9. Amortizare din realităţi ;

3768-02 
1034-01 
517 — 
206-80 
413-46 
723-90 
817"—- 

1360*—
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„ ta r s a la  Mncei corner- I g g P  ciale ungară din PESTA"
Sibiiu, P ia ţa  mare Nr. S.

> Capital de acţii de rwm’e (or. 94 ,000.000 —  •  C e n t r a l a  I n  B u d a p e s t a .înfiinţată în snnl 1841.

Primeşte bani cu libele de depunere
ş i  p l ă t e ş t e  t ă r ă  n i c i  o  a b z ic e r e ,  p 6  l â n g ă  c e a  m a i  f a v o r a b i l ă  p e r c e n t a a r e .

Darea după interese o plăteşte institutul (lin al său, dela 1 Ianuarie 1910.

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri> cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

R T  T o a t e  i n f o r m a ţ i i l e  d o r i t e  sfi « lan  c n  p l ă c e r e .  " P i
6 5—

Am onoare a face cunoscut onoratului public d e p o z i t u l  m & n d e  m ă r f u r i :
cel mai bogat asortim ent da cravate, da 
ciorapi şi ar ti cil ds legat, îndeosebi cio-:l

ii

Secţia I; M iri penim domni şi doamna gulere, manşete, răpi pentra bâiaţ* cea mai bună calitate;, 
819 8 -2 6rufa do tricot, l&nâ şi bumbac.

Secţia II: mai nainte M. D an ie l: atofe de haine, birchente, flanela de ten!», psrlnă şi haina ds pat, articll da blănărie.
albituri pentru dame, coperitoare cusute, de vată, garnituri, feţe ds masă şi coperl- 
toare da pat, cele mai bune corsete de fason, şaluri şi nafrăra', stofe da dantelă şi 

’i de perdele, covoare Înaintea patului şl în casii şi linoleu. Cele mai bune oxfordurl 
pentru cămâş?, materie pentru şorţe, vinete şi albastre.

ţ i n u ş i  g la c i şi de stofă escelenie! jAriicli de 
fcîanl si de stofă, cu pre{uri reduse pSnS la Crăciun.

u i n i  i i t u u r o  i u (  j u  a u  i  o  i  « o i t V J

Jolginri şi şifoane,
Gustav Zimermann, Piaţa-mare 1.

Tmuri buae vechi
din anii 1907 şi 1903

în  can tita te  mai m are se află spre vânzare 
pe lângă p re ţu ri moderate la  27 8—5

I©r@iilm Sporul©
Sibiiu, strada Zeughofplatz Nr. 38

S a lo n  d«  p ă lă r i i  d e  m o d ă

August Gruher
S i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, et&giul I.
Deposit da conletţiune de p ă lării 

da m odă da cele mai elegante şi ardeii 
| |  ds modă de toate preţurile, şi modele ori- 
jjg ginale vieneze şi pariziene. 86 45—

l

1
I
i

i
i
$

Picurii de sfomacîi
de Brâdy

cu
M a tca  D o m n u lu i d e  M a r ia se ll  

câ marcă de scutire, 
şi pentni aceasta numite „picurii de 
stomach do Marîazell", sunt cel mâi 
bun leac, valorat de 80 ani, contra 
Ia orice su fe r in ţă  de  m is tu ire ,  
a rs u r i d e  s to m a c h , în g r ă şa te , 
d u re r i d e  c a p  ş i  d e  s to m a ch , 
co lică , in so m n ie , l ip s a  de  sân ge, 
a n e m ie  e tc . Să capătă in farmacii 
cu preţul do £0 fileri şi Cor. 1-40.
6 sticle cu 5 Cor. 8 sticle duple cu 
Cor. 4-60, expedează iranco produ-

—.centul C. Brâdy, farmacia „Regele
Ungariei*, Viena, I. Fleischmarlct 1. Depou 241.

Să fim atenţi la marca de scutire eu Maiea 
omnului de Mariâzell, pachetare roşă si subscrie-

> ca P e ch ip u l d in  c l iş e u l  d e  aci. 9 5—20

WW" E p i l e p s ia .  CJne sufere de epilepsie, 
; nevoie şi alte boale da aceste cervoase, sâ 
ceară o carte de desluşire, care să capătă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apothsks*, 
197 Frankfurt a M. (Germania). 30—82

NobiHlări de viţe de vie şi surcei,
Deja acum încheiu contracte de liferare pen

tru toamna acestui an sau pentru primăvara anulai 
viitor, pentru toate cantităţile, cu preţurile celc mai 
ieftine.

Spre scopul de a-mi mîri stabilimentul meu 
sunt aplicat a opera în romun cu proprietari de vii 
sau cu comercianţi, ca Associe.

Corespondenţă în limba română maghiară şi 
germană.

Adresa: Alexandru Sziics Fiul, cultivător de 
vii, Bihardtâszeg, Ungaria. 289 17—26

Vinuri de masă escslente,
litra m  40 şi 48 fileri 1a cnrapârgre 
d s  eel puţin 50 litre ofsrc negoaîoria 
148 85— de vinari

J O S E F  S O H O W 2
S biio, strada Ureznlni 20

Grand Hotel „Ostbabi?hof“
B u d a p e s t a ,  YU. Th8k0ly-ut 18, Telefon 64—57. 
Vis-a-vis eu latnrea de plecarc a călei ferate de Ost, 
aranjat cu cel mai mare confort. Preţul odSilor dela 
Cor. 2-40 în sus, inclusive lumina clectrică. Pentru 
domnii oficeri evartir trauBCCiial. Oficiu postai şi te
legrafie ta hotel. Comunicaţie clectrică din toate păr
ţile. Să eapătă ieftin odăi lunare. Pensionat de rangul 

prim in hotel, dela 6—8 Cor. Incfilzire centrală. 
SOS 6—6 Proprietar Ilcrscta Snm u

d© stosnaGh
a farm acistu lu i Schaum ann

în compoziţia sa îmbunătăţită de nou, introdusă cu 
cel mai bun succes de mai mult de 30 ani, este şi 
rămâne cel mai bun mijloc contra tuturor felurilor 
de boale de stomach, a boalelor de intestine şi 
lipsei de apetit. Nu ne putem lipsi de el Ia regu- 
larea şi păstrarea unei bune mistuiri. Cine are în
clinare spre slăbire să ia asemenea sare de sto

mach de doue ori pe zi.
Preţul unei cutii Cor. 1’50. Espedare zilnică pe 
postă cu rambursa, do cel puţin 2 cutii. Să capătă 

in toate farmaciile şi drogheriile.
Depozit principal laboratorul chemic-fannaceu. al 

farmacistului 290 7—20
Iuliu Scliaumann lângă Viena.

Ele tiu ta «msitta ţrtat-ţitml] ri ilplen» de mcan.

Fabrica de motoare şi de maşine

K alm ar şi Engel
B u dapesta  V., I*ipot-lctirnt aa.

îşi recomandă motoarele de benzin, locomo- 
bilele de benzin, precum şi motoarele sale 
de gaz sugativ, cele mai simple şi întocmite 
pentru maşine de îmblătit şi pentru mânarea 
de mori, cari se pot vedea ori şi când puse 

în mişcare în V. Lip6t-k<3rut 22.

Garnnţă deplinii pentru îmblătit escelentl 
802 Novitate singur eslstentAI 12—20
Aceste motoare, au mers uniform, şi în 
urma construcţiei lor foarte simplă s& pot 
mantia uşor şi de cel mai neespert otn. 

Listă de preţ gratii şi franco.
Preţuri lefine «le plătit în rate I !
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Volsştl să te însori ?
Suntem împuterniciţi din p&itea mai multor 

dame (între rari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
ta căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi Eră avere), 
ciri au gânduri serioase şi nu sânt împiedecaţi pen
tru o căsătorie giabnit-ft să scrie pe adresa

L . Sctaleslnger
212 24—52 BERLIN 18, Deutschland

Contra tusei, răguşelsi şi catarului au efect 
mai bun 249 8—10

b o m b o a n e l e  F e m a t ©
a l e  lu i J le t l i v .

La tumpîrare să fim atenţi şi să cerem 
apriat bomboane de-ale lui RETHY, fiindcă 

sunt multe imitaţii fără valoare, 
x C a r to n  6 o  flle ri.

SS cam pirăm  num ai bomboane P em ete de-ale Iui R E T H Y !

Mir ca de scutire: „Anker6.

Lîniment Capsic! comp.,
Înlocuitor pentrn

Âiksr-Paifi-Expiier
est» un leac de casă valorat dc mult, care 
sS foloseşte de mulţi ani ca fricţiuna siguri 
—  li pedsgră, reumatism fi răceli. =
lientls. Din cauza imitaţiilor de puţini va-
-----1_1 loara să fim precauţi la cumpărare
şi să primim numai sticle originala In 
ţ»tul* cu m ar» de scutire „Anker* ţi cu 
numele Riehter. Cn preţul de 80 fiL, C. 1*40 
şi Qor. 2'— si capată aproape în toate far
maciile. Depozit principal la Iosif Tor3b, 

farmacist in Budapesta.
Farmacia lui Dr. Riehter la 
:: „Leul de aur“ în Fraga. ::

Şossacâ Elisabeta Nr. 8 nou. -  ■ ■ 
Espediţie zilnică. 242 19—26

Viţă oltolte de vie
ta sortare conştienţiossă, recunoscută in 

ţara întreagă

Port-altoi americani
deplin desvoltate şi crescute în teien deluîos,

Viţe nobile europene,
io cdt mai bune soiuri de vin şi de file* 

gorii şi pentru struguri de

Pădureţi de acaţi şi glediei
liferează cu preţuri moderate

Pepiniera primă ardeleană ălui

M i h a i l  A m b r o s i
în m e d ia ş  (Medgyes NagykiikullSmegye).

prietinul viierului 254 18— 
catalog al soiurilor şi preţcurănt împreunat cn in
strucţiune populară şi practică pentru plantarea viilor 

ai trimite la cerere ori şi cui gratis şi franco.

•

§
i
m
m

§
m

P. T.
Aduc la cunoştinţa Onoratului Public, că am închiriat re

staurantul „Gran<l-B ierliaie“ în palatul consistorial, 
unde sub numirea

Grand-Maiirant BROTE
voi servi mâncări bine pregtătie, bere de Steinbruch şi vinuri alese.

Primesc abonamente la masă pentru ameazi şi cină.
Cu toată stima

Î ^ Î V X T J  J B i f c O T E :

:

i
i

0 mare prăjitorie de cafea,
şi

moară de măcinat, mânată cu forţă electrică
în legătură cu prăvălia mea de articli de băcănie — dar ca s e c ţ ie  sp ec ia lă  — am în
fiinţat în Sibiiu, Piaţa-m are Nr. 2 0 , după cel mal nou ş l bun sistem  şi învit onor.
public să binevoiască a le cerceta.

Totodată îmi iau voie a face cunoscut onoratelor econoame, că mai jos însemnatele

amestecuri de cafea
— prăji re aproape ziln ică — să compun cu cunoştinţă de specialitate, aşa că eu sunt în 
plăcuta poziţie a furnisa nu numai calitativ  cea  mai e sc e le n tă  cafea , ci şi prin fixarea  
celor mai ieftine preţuri, îmi voiu da silinţa a  mulţumi pe deplin în toate privinţele 
pe onor. mei muşterii.

A m estec A. 1 kilo Cor. 2-80  
„ B. 1 „ „  3-20  
ii C. 1 ,, ,, 3 '60  

D. 1 „ „ 4 —
„ E. 1 „ „  4-40  
,, F. 1 ,, ,, 4 '8 0

Mai departe am în depozit m are asortim ent de ca fea  crudă (neprăjită) cu preţurile 
cele  mai ieftine.

La eomandş pe postă dela 3 kilo în b u s  — fie şi soiuri deosebite — rebonific jumătate din porto.

L u d o v i c  K u c h s
Piaţa-m ara Nr. 2 0 .

Prăjit deschis sau 
înehis.

La dorinţă să ma
cină proaspăt.

Cu distinsă stimă

; ■ i
Ti/Î" A P T Ţ  " O  folosite, cu bucata cum şi 
X Y X \^ J O J U L J J lu jamente complete de o

a
B l

aran- 
odâi

c u m p ă r ă  Ia permutări, transferări şi alte ocazii şi v in d e  d e  « c e s te  c u  p r e ţu r i  co n v en ab ile  

IMC.A.IEfcTÎjNT J L t O-, m âestra m ăsar
..... ....... = SIBIIU, K a lb e rg asse  N r. 2  şi 0. —......  ■ ' =

Toate lucrările pentru zidiri, cam şi reparaturile să preiau în
a te lie ru l meu, în casa proprie Kalbergasse Nr. 6 cum şi în lo ca lu l d e  b a ltă  Kalbergasse Nr.

şi să e s e c u tă  p ro m p t şi so lid . 268 % 
■ »

O s e r s  şi B a u e r construirea de motoare»
V I E N A  X X . ,  Dreidnerstrassa 81-83/a.

Filială pentru Ungaria: B IJO A P £ S T Â  VI,, PodmaniczkygxsM 18. •—"n ***

V . . -  f .* >* i , ' ‘ . l£t  t - I rl'Z'Z} I* ' ■ -nv7* * . r« .; jr

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de'Smblătit 

Motoage on benglju Motoare cu gag regatlv .,
_ _ mânare cea mai ieftină din prezent (2—3 iileri spese ds mânare)»
Preste 1000 aranjament# în mânare. Condiţii ds plată favorabile. Preliminare de spe** 
gratis şi franco.

Intimpuldin urmă am fnmisat garnituri d* îmblătit între altele următoarelor firme:
rească I AiSn ini^ «° wp Sas*Ye^ n?> 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie,Bucerdea-vinoasi-ango- 

MiMK,1V  u • de ««blăbt Nicolae Băcilă, Nucet, L Sibiiu, 10 HP aranj. de îmblătit.
m  îmblătit Nusabaom Aron, Bethlen-Sz.-Miklds 4 HP aranj.

de îmblătit ,Doczy, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmblătit. : 89 45—
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■ 5 5 0 0  i
de certificate dela medici şl privaţi au- 
tenticate de notariul public dovedesc, că

Caramelele de piept
cu cei trei brazi o*

ale lui Kaiser -

-ii

V

răguşeai», troacna, catar, 
tasa mftgărească

Pachet 20 şi 40 fllerL DozA 69 flleri. 
Să capătă Ii I<mf Zimertnann 
Siblln ta Ianos Budaker ta Szd* 
kely - Keresztur (Cristurul-săcuesc) 
cam şi ia toate farmaciile, droghe

riile şi băcăniile mai bune.

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

ce le  mal n oue  (to te  «le Iarnă  
= r «  în m are asortim ent .

n o u tă ţile
sosite chiar acum, pentru haine de
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti y
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai modeme vestminte
p rec u m  : Sacfto, 3aquete, şi haine de
şg’OI» cu preţuri foarte moderate.

Psr.sebită atenţiune merită nou- 
j ,  ’ t i stofe pentru pardisiuri şi 

i| , cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
un rind complet de haine în timp de 
24 ore. 81 35—

Uniforma pentra voluntari, cnm ţl 
to t Mol de articli de uniformă, dnp& pre
scripţie croitnra cea mai nonă.

Specialitate nestrămutată 
de struguri!

Ca să pot dovedi aceasta la  
*6trugurii »Delavare« am lăsat 

sâ se facă fotografii originale 
• dela  aceste viţe, cari sunt pro- 
, văzute cu adeverinţa unui no* 
i ta r pub lic  reg. Fotografiile cu

p r in d : O  viţa de 20 ani, fără 
defecte, cu rod bogat, 82 de 
butuci de  vie, o viţă îna ltă  de 
4 ani, 1C8 butuci şi 11 bucăţi 
de v iţe  înalte , în un $ir, de 4 
ani, cu preste 1600 lemn de • 
struguri fără defecte, sănătos,, 
T oa te  aceste au fost fotografate 
acolo, unde cAţiva m etri , mai 
departe s ’au  nim icit strugurii 
eu ro p en i,: pe lângă stropirea 
de 4—5 ori. Anul acesta s 'a  

dovedit, că nici un fc! de boală n ’a stricat acestui soiu de 
struguri fără a fi stropiţi. — A fară de aceasta e de m are 
avan ta j, că accste viţe nu e lipsă să  fie nobilitatc şt e de

f>rîao8 a  fi îngropate, căci ia rna nu  îngheaţă. Vinul e de  ca- 
itatea prim ă ţi bogat. Sub acest num e sunt în com erciu 

soiuri de iarnă de m ai puţină valoare^ deci cine vrea să-şi
procure soiul veritabil şi cel mai nobil, să nu cum pere d e 
câ t viţele »De1avare« a  Iui G abrielN agy . E u  trimit descripţie 
deta ia tă  despre »Delavare«, c a  fotografie adeverită de nota* 
ru l public, în esecuţie colorată ş l a lte  40 de chipuri fru 

m oase în  tex t în  289 A  8—7

Preţcurantul ilustrat, gratis şi franco
fiecăruia, care îmi dă  adresa. Cereţi încă azi acest catalog 
bogat şi instruotiv , care dă desluşiri detaiate şi cu privire 

la  nobilitarea v iţelor de vie şi la  agricultură.

mare proprietar de vil 
în Koly (Ungaria)

sta ţiune  d e  postă, te legraf şi telefon. Corespondenţă ungară, 
rom ână, germ ană, croată şl sârbească.

Gabrid Hogy,

X Am onoare de a aduc* Ia cunoştinţa preaonoratului public călător, că n«cruţând 
▼ nici o oboseală precum şi cheltuială am renovat hotelul, restaurantul şi cafeneaua coo- 
0  dust de mine de 10 ani sub firma

o VW  „H otel MIHAIU"
0 S t r a d a  T n r n u l t t i  ( S a g g a s s e )  N r .  11,
0 adaptându-le conform cerinţelor timpului şl comodităţii onor. public călător.

1 O d ă i  e o m f o r t a b i l e  ş i  c u r a t e  " *
O d a i e  <1© s e n l d ă

0
*
o
0
o
o
a

Cafenea şi restaurant de mână primă tn casă. CulinA escelAatft,
preţari ieftine şi strviciu atent. — B ere  proaspăt şi anume sibiană de Haber- 
mann, btre neagră de trei stejari şi bere Dreher de Steinbruch, precum şi vinuri 
curate şi naturale de butoi sau butelii.

Mulţâmind pentru Încrederea dovedită faţă ds mine şi pănă acuma în o măsură 
atât de mare, rog a mi-o păstra-o, onorându-mă şi pe viitor şi semnez

S ibiiu , 1909, Septemvrie. cu stimă
IOAN m H A ITJ o

A 247 17 — hotelier şi propriet. ^

Aoleo I

Afurisita de tusă 
mi inneacă.

La tusă, r&guşală şi întrocnare ajută 
sigur şl repede

Pastilele de pieot ale lui Egger
au un gust admirabil şi nu strici pofta de mâncare.

Un carton 1 eor. şi 2 eor.
Carton de probă 50 fii.

Depoul central:

farmacia „La palatin"
Budapest, VI, Viczi kOrat 17.

Trăiască!

Pastilele Iui Egger 
mă scăpară iute.

In Sibiiu sâ poate căpăta la Guido Fabritius, Carol Morichsr, Carol MUller, £  
Rummler, Karl Pissel, August Teutsch.

In Sebeş la Wilhelm Led*rhilger şi Ludvig Binder.

Singurul institut do asigurare ardelean

„TKÂNSSYLyANIA"
Strada Gisnădiei S. S I B I I U

recomandă
Strada Cisnădiei S.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, recolte, m ărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe GBZIll IflOrţiî, şi CU termin fiX, cu 
plătire Simplă sau dublă a capitalului; asigurări dB ZBStPB (copii), pentru 
serviciul militar, şi asigurări PE SPESE dB înmormântare, mai departe asigu
rări de accidente corporale, contra infracţiei (furt prin spargere) şi asi

gurări de pagube la apaducte. 18 
m - prospecte în combinaţiile cele mai Variate se trimit si se dau gratuit orice 

informaţii î« birourile’pirecjfonei, strada Cisnădiei tfr. 5 ;i  la toate agenturile.
Persoane versate tn Aculslţll, cari au legături bune, se  primesc fn ser

viciul Institutului Tn condiţii favorabile.

Alleineohfer Balsamaus der Sebutzenţet-fyclM*
A.Ihierry inPrê rada

tel Rohltsct* Sauer&rimn.

B A L S A M U L  A*/THU Ef^RY
— Scutit prin lege. — 10 4—26

Singurul veritabil cu ciluguriţa ca marcă de Bcutire.
Aro efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de roapiraţie, tuse, scuipat do 
flogmS, răguşală, catar do g&tloj, boalo de plumâni, sgârciuri do Btomah şi alte 
dureri do Btomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, ÎDgr&şare ctc. Kstorn la toato durorilo  ̂do gură, duroro do dinţi, rano aoşare eic. i» mjmw uu»cij*u — t » ----- --
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici sau Ş 

duple sau o sticlă de familie specială, pontru călătoriţi Cor. 5,

singura veritabilă, de efoct surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioaro slabe, abscese, depărtează toata 
corpurile străino, materiile de coptură, faco adeseori de prisos operaţii duroroase.
«sar-tn-ra-r. ■ - ..-...■■■■re—r.-f» 2 dOZO Cor. 3‘60. = = = = =—---- --- -

Să no adresăm la
Farmacîa-Ingerul protector a lui fl.ThiBrrjf în Pregrada lângă Rohltsch

£■
îi-A l i f i e  d e  e e n t i f o l i i  a farmacistului fl. THIERRV §<

singura veritabilă, de efoct surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, J

I
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G a r d u r i  a r a z a »  d e  i e f t i n e !

Foarte de lipsă pentru economi,-proprietari de vii si economi 
ce se ocupă cu prăsirea a tot felul de ' aliţe Jc casă.

Cea mai practică, mai ieftină şi mai uşoară îngrădire cu sîrmă (drot) în present.

W l a g a n a u

construită din fer pentru sîrmă şi CU poleitură de zinc, este, u urma multor avantagii şi a diferitelor 
împletituri, În toate statele europene cum şi în Statele-Unite din America patentată.
In urma împletiturilor şi a ochiurilor înguste este cu neputinţă ieşirea afară chiar şi a celor mai mici animale. 
Partea de sus şi de jos a gardului e cu ghimpi, ceeace îngreunează orice sărire preste gard. Cele doue 

sîrme lungi sunt împletite în forma unei funii, prin ceeace gardul este de o tărie deosebit de mare, iar sîrmele 
verticale şi crucişe împedecă^ orice încercare de a ruina sau găuri gardul. Montarea şi aşezarea împletiturei 
„H un garia“ este cea mai uşoară ce se poate ,* mai cu seamă, că acest gard sau împletitură se poate trao-e 
cu mâna şi apoi să leagă de stâlpii de lemn, bătându-se cu cuie în aceşti stâlpi. °

Singurul fabricant al acestei împletitux?i este

A l e x a n d r u  H a i d e k k e r  X K £ *
Bndapest, VIII, lîlloi-nt Hr. 48/S4.

Model pentru folosirea şi aranjarea împletiturilor „Hungaria":

Gard pentru grădini cu pomi Gard pentru ţinerea galiţelor Gard pentru curţi şi grădini

construită din sîrmă de fer şi cu poli tură de zinc este, fără

! îm pletituri gu Z şi ¥ gliim pi din ofel gu poleitură de zinc

Preţul împletiturei „Hungaria" 
nici un rabat:

ca* 5 . m * mărimea ochiurilor:
în depozit 1, IV* şi 2 metri înălţime, diferite grosimi, • 

metri înălţime în 1*2, 1:4 mm., grosimea sârmei, 
. n Şi gros. sârmei deîa 2 până la 28 mm

-Grosimea sârmei ,1 12 1-4 16 18 2 2 2 2'o 2 8 mm 
Preţul pro Q  m. 30 40

- ca. 3 x s  cm.
50

jn

60 70 80 94 312 132 bani
. . - - - - - - -  mărimea ochiurilor :

aepbzit 1 metru înălţime, în diferite grosimi,
V, . V/s ,metru înălţime şi gros. sârmei de 1, T2 14 mm
.Grosimea sârmei. 1 12 14 16 lyS 2 2 2 2-5: 2-K mm
Preţul pro Q m . 48 58 78 - 88 98- 108 128 148 168 bani

ca. 5X10 cm. {iunprBf) mărimea ochiurilor:
m depozit în înălţime dela 1 metru pănă la !*/, metru. 

Grosimea sârmei 2 2 2 2 5 2 8 mm.
’ - , Preţul pro Q m. 62 74 '86 102 bani:

ca. 10X10 cm. mărimeia och iu rilo r:
■ ‘ ! în- depozit numai de 1 metru înălţime.
; Grosimea sârmei 2 2-2 -2 5 2 8 mm.

. Preţul pro Q m . 42 47 57 67 bani.

ia .  1V2X 5  cm (lungăreţ) mărimea ochiurilo r; ţ
„ în depozit numai de 1 metru înălţime.

Preţul: 1 mna. grosimea sâmei pro m 2 82 băni r  \
•/: r4  * 110 n • :• 

Pentru pachetare, transportare pănă la gară şi predarea Ia gară; 
să socoteşte 1 ban pro ms, dar trebue să fie comanda de cer 

puţin ,50 metri cubici. 34 l - l
V ‘i ' i ,ls

cu & cm. depărtare între ghimpi.
n™ 0!6 or)ginale de 25 Preţul 45 coroane pro 100 kgr. 
(100 kgr. conţine ca. 1000 metri în lungime, sârmă cu doi 
ghimpi, s au ca. 800 metri în lungime sârmă de cea cu 4 ghimpi) 
La cumpărări mai mici preţul este de 6 bani pro metru pentru
sârma cu 2 ghimbi şi« bani pro metru pentru sârmă cu 4 ghimpi.
si îmnleHtnrA?” r* P ®;-c? ,sunt de lipsă la ţântuirea gardului ^implehturei cuie s a  miei pro 100 bucăţi 30 bani, cuie

Pr? 10(>,ţttcăţi 50 bani. Preţul cuielor ce sunt de
; - P a ţantairea g^mpilor de sârmă este 80 bani pro 100 bucăţi.

Num ăroase scrisori derecunoştin ţă !
1 tine- S e  Ş* ,life.rează la do sus cu preţuri ief-

folosesc la tot felul a f  lucrări g r a t i i  Î S  ^  sârmă împ^tiţă, ce şc 
> împletitură de sîrmă §i o t e l £ e--tr* f f e  . terase;.dm :. * solid- frratii nRnt™ smelţuit, uşi şi porţi construite frumos şi

S f t S L J W  ŞUtnlu|, pământ de grâdmă etc.; gratii &  
peniVu sortat ^ " ,euLe.?tru boî- prînzătoare de schintei, cilindru

■; ,mblăt,t’ ciur - *  tot felul de stră-

Serviciu prompt, solid , e sa c t  ş i Ieftini

Tipografia Poporului, Sibiiu.


